

sb0089 4 180 mtib2028

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 mozgásszínházi bemutató
 sb0082 bányászati egészségügyi bázis ... /1. rész/
 sb0083 bányászati egészségügyi bázis ... /2. rész/
 sb0084 bucsulátogatás
 sb0085 a vigszínház vendéggjátéka
 sb0086 meghalt faludi andrás újságíró
 sb0088 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0088 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0089 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy
 izsák erika
 sebestyén tibor

mai belpolitikai adásunkat zártuk, jó éjszakát kívánunk!!!

/mti/ mz sn
 20.46 090284 0686

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/k

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 10.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

budapesti szocialista brigádok a vállalati gazdálkodás javításáért /1. rész/

1984. február 10. - a főváros egész sor vállalatának vezetői kérték a szocialista brigádokat, munkáskollektívákat, hogy munkafelajánlásaikat szorosan hangolják össze a vállalat megváltozott feladataival, segítsék abban, hogy igazodhasson a megrendelők igényeihez, így maga a munkaverseny is váljék rugalmasabbá. az elsők között azoknál a vállalatoknál tettek munkafelajánlásokat a brigádok, ahol a vezetők ismertették a legközelebbi hónapok konkrét feladatait, több helyen pedig éppen az indította vállalatokra a kollektívákat, hogy már a hosszabb távu vállalati törekvésekkel is megismerkedtek, amelyek sikerét az idén kezdődő és jövőre kiteljesedő felszabadulási munkaversenyben akarják előmozdítani. ez egyben jelzi a vállalati vezetőknek, hogy a fővárosban 35 ezer szocialista brigád csaknem 400 ezer tagjának szoros együttműködésére az elsők között számíthatnak, ha kellő időben ismertetik velük a teendőket, és megteremtik a teljesítésükhöz szükséges feltételeket.

az árpád-híd kiszélesítésén és korszerűsítésén dolgozó vállalatok brigádjai közösen határozták el, hogy munkájukat fél évvel a határidő előtt befejezik, s a tervek átalakításakor az 1985. június 30-1 eredeti határidő helyett 1984. december 31-től kezdték a visszaszámlálást, a tennivalók újraegyeztetését. ennek megfelelően ez év augusztusa helyett már most átadták az új munkaterületet az országos szakipari vállalatnak a margitsziget és az óbudai hajógyár

közötti hidnyilás északi oldalán. a festőbrigádok a tervezett március helyett már most munkához láttak, és vállalták hogy október végéig be is fejezik azt. pedig a technológiai változások miatt az eredetileg tervezettnél több feladatot kell ellátniuk: nemcsak a korlátokat és a hidnyilás alját, hanem a leendő utpályát tartó acélszerkezeteket is be kell festeniük.

a 43. számú állami építőipari vállalat szocialista brigádjai elsősorban a minőséget akarják javítani, minél több épületre ki akarják terjeszteni azt a még ritka esetet, amikor átadásakor egyetlen lényeges hibát sem találnak. a vállalat tavaly 3 olyan épületet adott át, ahol a hibajegyzék üres maradt. a mostani építkezések közül már hibamentes átadásra készülnek újpest új városrészében az 1021 jelű háromszáz lakásos, és a vízfogói lakótelep 1007-es számú, 260 lakásos épületén dolgozó szocialista brigádok. nemcsak saját munkájuk minőségére ügyelnek, hanem megóvják az előttük végzett brigádok munkáját is. korábban éppen a kész falfelületen, szerkezeteken utólag okozott sérülésekből eredt sok hiba. /folyt.köv./ sl/mi/s -

00.10 100284 2622

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

budapesti szocialista brigádok a vállalati gazdálkodás javításáért /2. rész/

mindkét épületet a második negyedévben adják át, így a vízfogóiak több mint három hónappal a határidő előtt fejezik be a munkát.

a budalakk festék- és mügyantagyár i. számú gyárában az időközben megszüntetett termékekhez vásárolt különféle anyagokból jelentős készletek halmozódtak fel, s a brigádok most vállalták azt a többletmunkát, ami ezeknek az anyagoknak a hasznosításával jár. a laboratóriumban dolgozók megvizsgálják, hogy az elfekvő készletek milyen technológiával használhatók fel új termékek előállításához, mások elvégzik a különféle kezeléseket, tisztításokat, szűréseket. a mügyanták egyfajta oldatának hasznosítását már megoldották: a korábban egy kísérleti termékhez vásárolt anyagból jó minőségű ipari lakkot készítenek. azt is vizsgálják, hogy a korábban feleslegessé vált színezőanyagokat melyik új festékhez tudnák felhasználni. kipróbálják továbbá, hogy a régi alapozókba kevert töltőanyagokból miképpen készíthetők el új termékek. az elfekvő készletek hasznosításával az idén várhatóan 2 millió forintot takaríthatnak meg.

a kereskedelmi dolgozók is keresik annak módját, hogy az adott feltételek mellett hogyan tehetik választékosabbá árukészletüket, kulturáltabbá a vásárlók kiszolgálását. ilyen törekvéseket tapasztalhatnak a vevők az anyalföldi közért vállalat kárpát utcai ábc-áruházában, amelynek 44 tagu kollektívájából 24-en megalakították a salvador allende brigádot. jó kapcsolatokat építettek ki a szállítókkal, hogy árukészletük minél választékosabb legyen. legújabban a soltvadkertti áfész-tól is beszereznek olcsó cikkeket, például hurkát, kolbászt, bácskai felvágottat és különféle füstöltárukat. a vevők igényeinek jobb megismerésére költséggel egybekötött bemutatókat szerveznek. gondoskodnak minél több műrelitáruról is: állandóan csaknem 100 fajta mélyhűtött terméket tartanak. a brigádtagok felosztották egymás között az üzlet területét, s mindenki személy szerint vállalt felelősséget területének rendjéért, tisztaságáért, a polcok feltöltéséért. az allende brigád azt is vállalta, hogy megtanítja az élelmiszer-kereskedelmi szakma alapvető tudnivalóira azt a 9, a kiegészítőiskola vii., viii. osztályát végző fiatalot, akik jelenleg heti 3 napot dolgoznak az üzletben, s az általános iskola befejezése után végleg a vállalatnál akarnak elhelyezkedni. /mti/

sl-sb-mg-be/mi/s sl sn

00.10 100284 2427

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

javuló technikai feltételek a kereskedelemben /1. rész/

1984. február 10. - a kiskereskedelem és vendéglátás a nagy anyagi áldozatokkal járó beruházásokkal és apróbb figyelmességekkel egyaránt jobb feltételeket igyekszik teremteni a lakosság bevásárlásaihoz, a kulturált kiszolgáláshoz. a kereskedelmi hálózat az utóbbi öt évben csaknem 10 százalékkal bővült, az üzletek, vendéglátóhelyek mintegy 30 százaléka 15 évnél nem régebben épült. az országban 177 áruház, és 1900 korszerű abc várja a vásárlókat, két és félszer, illetve csaknem ötször annyi, mint 15 évvel korábban. a kereskedők munkáját 30 ezer korszerű pénztárgép, számos árkielző mérleg, 122 ezer hűtőpult és szekrény, s 24 ezer mélyhűtőláda segíti. a vásárlási körülményeket azonban sok más tényező is befolyásolja, egyebek között olyan apróságok, amelyekhez figyelem, körültekintés kell.

fontos például, hogy az árun, vagy a tárolórekeszek alatt-fölött megfelelően elhelyezik-e a mindenkor tényleges árat jelző feliratot, a legtöbb vita ugyanis ebből adódik vevők és eladók között. a

belkereskedelmi minisztérium ezért szorgalmazza a piéért árazógépeinek széleskörű használatát, ezekből jelenleg 15 ezer van a hálózatban. ezenkívül a közelmúltban két hazai szövetkezet is megkezdte a cserélhető feliratokkal, számokkal ellátott műanyag árjelző táblák gyártását. a műárt pedig már forgalomba hozta az önkiszolgáló üzletekben használatos könnyen tisztántartható, jó minőségű kosarakat, guruló kocsikat, amelyeket szintén egy hazai szövetkezet állít elő. hiába azonban a korszerű áruház, a viszonylag áttekinthető üzlettér, a jó áruválaszték, ha a vevőknek a pénztáraknál huzamos ideig sorba kell állniuk. egyre több a gyorsan működő elektronikus pénztárgép, s ezért várható, hogy rövidesen csökken az önkiszolgáló boltokban a pénztárak előtti zsúfoltság.

a kereskedelem neuralgikus pontja az üvegviszaváltás. hosszas előkészületek után az idén az első félévben öt üvegviszaváltó automatát helyeznek üzembe a fővárosban; ezek kapacitása megegyezik egy-egy nagyforgalmu hagyományos üvegviszaváltó üzletével. ez azonban még mindig nem oldja meg véglegesen a főváros üvegviszaváltási gondjait.

a kisüzletek és a magánkereskedők áru kínálatát javítják az önkiszolgáló raktárüzletek is, amelyekből néhány évvel ezelőtt még csak 8 volt az országban, 10 ezer négyzetméteres alapterülettel, az elmúlt évben már 70, 50 ezer négyzetméternyi területen, s a tervek szerint jövőre számuk 80-ra gyarapszik, s alapterületük meghaladja a 60 ezer négyzetmétert. /folyt. köv./

mg/mi/sa/mz

00.11 100284 2570

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

javuló technikai feltételek a kereskedelemben /2. rész/

a kereskedelem kulturáltságát javító technikai beruházásokat a szövetség saját üzlethálózatában évi 120 millió forinttal támogatja, az állami kereskedelem pedig a belkereskedelmi minisztériumon keresztül 20 százalékos központi hozzájárulást kap egyebek közt boltrekonstrukciókra, technológiai korszerűsítésekre, a hűtőhálózat fejlesztésére, valamint tankból történő sörértékesítésre.

a korszerű technika mellett a kereskedelem kulturáltságát alapvetően meghatározzák az emberi, személyi tényezők, az udvariasság, a korrektség, a megfelelő tájékoztatás az üzletekben,

áruházakban. a kereskedelmi munka alapvető követelményeit közép- és felsőfokú tanintézetekben oktatják a gyakorlatban azonban - legalábbis ami a szivélyes kiszolgálást illeti - a tanultak nem mindig érvényesülnek. /mti/

mg/mi/sa/sl/mz sn

00.12 100284 0883

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

magyar hegymászók a himalájába készülnek

1984. február 10. - magyar hegymászók expedíciója a himalájába készül; a tagság tagjai a budapesti belvárosi természetbarát klub és más egyesületek hegymászói, akik korábban a kaukázus, a pamír, az andok 5-7 ezer méteres csúcseinak megmászásakor már bizonyították ilyen képességeiket. ezuttal a himalája egyik hegyének, a csaknem 7.900 méter magas himalchulinak a megmászására vállalkoznak. ezt a csúcst japán, olasz, angol és lengyel hegymászó expedíciók ostromolták eredménytelenül - az utóbbi évtizedekben, és csak a japánok második expedíciójának sikerült megmásznia - 24 évvel ezelőtt. a magyar hegymászók kitartóan edzenek a hazai hegyek meredek sziklafalain, s több szomszédos ország magas hegyein. február végétől a jugoszláviai durmitor hegységben, majd a szász svájcban gyakorolják a sziklamásást, a jégfalmásást. felszereléseket szereznek be, számítgatják, hogy mennyi élelmet és tüzelőt vigyenek magukkal, és tájékozódnak a himalchuli természeti viszonyairól. a sikeres japán expedíció vezetője, s az olasz és az angol hegymászók ismertették, hogyan érhetik el a legjobban a csúcst, és utleirást, térképeket küldtek, beszámoltak tapasztalataikról.

a lelkes csapat augusztusban indul mintegy 7 tonnányi szereléssel a nepáli katmanduba, ahol 140 helybeli teherhordó és 10 hegyi vezető csatlakozik hozzá, segíti majd terveinek megvalósítását. a himalchulin előreláthatólag 4.200 méter körüli magasságban építik ki alaptáborukat, innen indulnak majd - a szükséges akklimatizálódás után - a magasabb régiókba. /mti/

me/gg/bc/mz sn

00.12 100284 1606

-.-

bel

- 6 -

1984.02.10.

sb0006 4 130 mtib1006

építkezések erzsébetvárosi foghijtelkeken

1984. február 10. - a rákóczi uti otthon áruház szomszédságában lévő üres telek hasznosítására az elmúlt évtizedek során többféle elképzelés született. sokáig az áruház esetleges bővítését szolgálta volna a terület áprilistól azonban egyelőre mégsem ez a terv valósul meg, hanem itt és a tiszta mozi melletti 25 üzletből álló pavilonsort épít a vii. kerületi tanács.

mint a városrész tanácsának műszaki osztályán elmondották: boltot nyit a zöldért, lesz könyveket és hírlapokat, totó- és lottószelvényeket árusító üzlet, s várhatóan édességbolt is nyílik. a pavilonsor többi helyiségére márciusban pályázatot hirdet a magánkereskedőknek a kerületi tanács. a kisosz és a kiosz lapjaiban megjelenő, valamint a tanács hirdetőtáblájára kifüggesztett pályázati feltételek egyebek mellett tartalmazzák majd memnyiért vehetők bérbe 7 évre a vízzel, villannyal és gázzal ellátott üzletek. a legkisebb árusítóhelyek alapterülete 1,25, a legnagyobbaké pedig 15 négyzetméter lesz, és a tanács a helyiségeket árveréssel kívánja bérbeadni. a pavilonsor megépítésével rendezettebbé válik az eddig elhanyagolt két terület, s megmarad az otthon áruház melletti autóparkoló is.

az idén több erzsébetvárosi „parlagtelek”, beépítése is folytatódik, illetve megkezdődik. a szövetség utca 9-ben a fővárosi tanács célcsoportos beruházásaként kétemeletes, tetőteres lakóház épül 16 lakással. érdekessége: olyan technológiával készül, amely - egyik lehetséges megoldásként - példát adhat a foghijbeépítés technikai gondjaival küszködő építkezőknek. a dózsa györgy ut 46-ban is az alapozásnál tartanak, itt 1985 végére, a kerületi tanács beruházásában 51 lakásos öregek háza épül, orvosi rendelővel és társalgóval. a fővárosi tanács beruházásával hasonló épület létesítését tervezik a klauzál utca 17 és a peterdi utca 16 számú üres telkeken és - ugyancsak „fővárosi pénzből”, - összesen 171 lakás alapozása kezdődik meg a klauzál tér 4, a nagydiófa utca 26-28, a dob utca 37-41, valamint a wesselényi utca 20-22 szám alatt. /mti/

-ri/tr/s ag sn

00.13 100284 2092

..-

bel

- 7 -

1984.02.10.

sb0007 4 150 mtib1007

új ételízesítők

1984. február 10. - süritett paradicsomból készülő ételízesítők nagyüzemi gyártását kezdték meg a mosonmagyaróvári konzervgyárban. a vállalat az elmúlt év második felében négyféle új ételízesítővel jelentkezett a piacon. a cseresznyepaprikával, rozmaringgal, tárkomnyal fűszerezett pizzaszósz, a csipős fűszerpaprikával ízesített pusztaszósz, a bazsalikommal, feketeborssal, gyömbérrel fűszerezett milánói-szósz, valamint a paradicsompaprikával vegyített paprika ketchup megnyerte a vásárlók tetszését. az idén már mindegyikből 50 tonna kerül az üzletekbe.

az ételízesítőket a téli hónapokban készítik a tavalyi paradicsom terméskből. a fűszereket őrölt formában adagolják a süritett paradicsomhoz, hogy a különféle ízek markánsabban érvényesüljenek. a pusztaszószból külföldi rendelése is van a gyárnak: az ndk-ba szállítanak belőle mintegy 600 tonnát.

az újdonságokon kívül továbbra is gyártják a hagyományos ketchupot, amelyből az idén a tavalyinál többet, 300 tonnányit rendelt a kereskedelem. /mti/

mzs/sza/ig kz sn
00.13 100284 1064

..-

sb0008 4 160 mtib1008

történelmi filmek vetítéssorozata

1984. február 10. - új sorozatot indít a főmo a magyar filmek mozijában, a tanács filmszínházban: február 21. és június 14. között, minden második héten, kedden és csütörtökön este nyolc órakor történelmi filmeket vetítenek multunk egyes korszakairól. minden alkalommal két alkotást mutatnak be, s a filmpárok kétféle megközelítésben ábrázolják az adott időszakot. a mult alakjait és eseményeit a mai gondolkodás tükrében vizsgálják a sorozat nézői, akiket szakemberek, - történészek, filmesek - segítenek az eligazodásban. filmművészetünk és történelmi multunk egyes kérdéseinek megvitatása, a történelem és a film párbeszéde - az előadássorozat szervezőinek elképzelése szerint - új elemekkel gazdagíthatja a rendezvények látogatóinak ismereteit.

az állandó vitavezetők: daniel ferenc dramaturg és lányi andrás filmrendező. a filmsorozatra kedvezményes áru diákberletek válthatók nyolcvan forintért a tanács moziban, az egyetemi színpad jegyirodájában, valamint a budapesti műszaki egyetem kulturális bizottságánál. teljes áru belépők - egy-egy előadásra - a helyszínen kaphatók. /mti/

i di/s ag sn

00.14 100284 1159

-. -

sb0009 4 150 mtib1009

huzalzómozgó gépek a távol-keletre

1984. február 10. - a pest-vidéki gépgyárban elkészült és szállításra készen áll az az első olyan komplett huzalzómozgó gépsor, amelyet távol-keleti exportra gyártottak. a gépcsoportot a technoimpex külkereskedelmi vállalat közreműködésével japánba adták el, és a közeljövőben ott szerelik majd fel.

a gépgyárban immár két évtizede készítenek rézhuzal-zománczó berendezéseket. kezdetben a szocialista országokba exportálták ezeket, majd a gyártókapacitás bővítésével új piacokat szereztek a közép- és közel-keleten. időközben a gépsort tökéletesítették, folyamatosan fejlesztették az egész technológiát, s a huzalzómozgó gép ma már eleget tesz a legszigorúbb környezetvédelmi és energiatakarékossági követelményeknek is. a technoimpex 1983-ban széleskörű piackutatást végzett, amelynek során klállította a pest vidéki gépgyár berendezését tokióban, a távol-keleti országok kábelipari eredményeit és beruházási terveit ismertető szakkiállításán. nem sokkal később tárgyalások kezdődtek nemcsak japán cégekkel, hanem más távol-keleti országok vállalataival is a komplett gépszállításokról és kooperációs gyártás megszervezéséről.

a most elkészült gépsor elektronikus vezérlése révén minden tekintetben világszínvonalu típusnak minősül. ha a próbautazás sikeres lesz, jövőre még többet adhatnak el belőle. a tervek szerint rövidesen kooperációban is készülnek majd ezek a berendezések, amelyekből évente legalább egy millió dollár értékben exportálhat a technoimpex. /mti/

sz/ka/ig sl sn

00.14 100284 1554

-. -

sb0010 4 170 mtib1010

szegedi madárujdonság

1984. február 10. - hazánkban eddig nem észlelt madárfajtát - egy tarka réce gácsérját - láttak uszkálni a napokban a tiszai szegedi szakaszán a magyar madártani egyesület szegedi csoportjának tagjai. ez a madár általában csak olyan rendkívül hideg klímájú vidékeken fészkel, mint például izland, grönland vagy észak-szibéria. az izlandról származó példányok csak nagyon ritkán kóborolnak el közép-európába. az északi- és a balti-tengertől délre még alig tíz esetben észlelték megjelenését. ezért is tekinthető madártani különlegességnek hazánk déli részén történt megfigyelése.

a tarka réce gácsérjának alapszíne kékes palaszürke, oldala gesztenyebarna. a testének egyes részein a tollazaton fehér és fekete csíkok és foltok vannak. /mti/

dén/f/s kz sn

00.15 100284 0799

-. -

sb0011 4 150 mtib1011

szélgéppel a fagyok ellen

1984. február 10. - hazánkban a kajszibarack termésnek gyakran több mint felét elveszi a tavaszi fagy, mert a virágba borult fák nem viselik el a mínusz 3-5 fok alá csökkenő hőmérsékletet. a legkülönbözőbb módszerekkel próbálkoznak a kertészek, egyebek között füstöléssel, az eljárások azonban csak részsikereket hoztak. külföldön szélgépeket alkalmaznak, ezzel megkeverik a levegőrétegeket, és a magasabb „sávban” lévő meleget „le tudják hozni”, a fák koronájához. a gyümölcs- és dísznövénytermesztési fejlesztő vállalat irányításával hazánkban is kipróbálták a szélgépes védekezést. a módszer eredményeit összesítették és olyan programot dolgoztak ki, amelyet a magyar kertészetekben később széles körben felhasználhatnak.

a szélgépes védekezést kísérletképpen a kiskunhalasi állami gazdaság kajszibarackos részében alkalmazták, alaposan vizsgálva az egyesült államokból beszerzett szélgép hatását. a tíz és fél méter magasban lévő légcsavart benzinmotorral forgatták meg, és azt tapasztalták, hogy a levegő hőmérséklete 0,5-2,5 celsius fokkal emelkedett. a legnagyobb hőmérséklet-emelkedést a szélgéptől számított 10-15 méteres távolságban a talajközeli légrétegben

tapasztalták. 1981-ben alakult úgy az időjárás, hogy jó összehasonlítási alapra volt lehetőségük. a védelemben nem részesített területen egy-egy fa 20 kilogrammos átlagtermést adott, a védett területen azonban ennél lényegesen jobbak voltak a hozamok; csaknem 80 kilogrammot tettek ki. a szélgépjel 2,8 hektáros területen éreztette hatását, erről a részről 16 tonnával több kajszibarackot takarítottak be, mint ott, ahol a hagyományos módon igyekeztek védekezni, illetve ahol semmit sem tettek a fagykárak elhárításáért. 1982-ben a tavaszi lehülés kisebb volt, másfél méter magasságban nem érte el a mínusz 2 fokot, így a fagykárak eleve kisebbek voltak, ám a lehülés a termésnek még így is ötödét vitte el. a védekezés eredményességét ezuttal is a terméstöbblet bizonyította. a szakemberek szerint egy-egy szélgéppel 2,5 hektárt lehet megvédeni az ugynevezett radiációs fagyoktól. ilyenkor néhány fokkal sikerül emelni a hőmérsékletet, s ez az esetek többségében elegendő is ahhoz, hogy megmeneküljön a termés. a kísérleti tapasztalatok alapján több nagyüzemben rendezkednek majd be a szélgépjel alkalmazására. tervezik, hogy villanymotorral hajtják majd meg a berendezést, ez ugyanis olcsóbbnak ígérkezik. /mti/

jf/s sn

00.16 100284 2436

--

sb0012 4 160 mtib1012

ismeretlen magyar utinapló

1984. február 10. - a századfordulóról való dél- és közép-amerikai utinapló került elő a mosonmagyaróvári levéltárból. a csaknem 200 oldalas géppel írt beszámolóra Mihály Ferenc levéltáros bukkant rá, forrásanyagok kutatása közben. a terjedelmes naplóban Rakovszky Béla követségi tanácsos örökölte meg dél-, illetve közép-amerikai utjának élményeit.

a tanácsos 1900-ban indult el diplomáciai küldetéssel a távoli földrész felé. mint írásaiból kiderül, a Dónau nevű hajóval érkezett meg első állomására, Argentínába, majd bejárta Chilét, Perut, Bolíviát, végiglátogatta az közép-amerikai országokat. megannyi tapasztalatot szerzett az egyes országok politikai, társadalmi viszonyairól, megfigyelte és naplóban rögzítette az ott élő emberek életmódját, öltözködési és viselkedési szokásait. különösen érdekesek néprajzi szempontból a beszámolóban azok a részletei, amelyek a vidéki életbe kalauzolják az olvasót, s bemutatják a különböző népcsoportok, köztük az indiánok életkörülményeit. /mti/

mzs/sza/ig kz sn
00.16 100284 1061

--

sb0013 4 150 mtib1013

cselédlakás-felszámolás az állami gazdaságokban

1984. február 10. - az állami gazdaságokban folytatódik a régi cselédlakások felszámolása. az ott élőknek korszerűbb otthonokat építenek. a medosz határozata értelmében a vi. ötéves terv időszakában 5.100 egészségtelen, földpadlós, elavult lakás helyett biztosítanak új otthont a gazdaságok dolgozóinak. háromezerhatszáz régi lakásból már átköltöztek a lakók. az idén és jövőre további 1500 szükséglakás felszámolása és helyettük komfortos otthonok felépítése a feladat.

a gazdaságok kedvezményekkel segítik a különleges „lakáscsere,-akciót. tartalékalapjuk egy részét éveken keresztül erre a célra fordították. a közgazdasági szabályozók módosításával a támogatásnak ezzel a formájával az idén már nem élhetnek. a szakszervezetek helyi aktivistái azonban legtöbb helyen lehetőséget találtak az akció folytatására, s a szociális tervekben mindenütt továbbra is kiemelt helyet kap az elavult otthonok felszámolása. a gazdaságok most egyéb forrásokból nyújtanak kedvezményeket, s anyagi juttatást a lakásépítőknek; ennek összege az idén várhatóan eléri a 200 millió forintot.

az üzemek gyakran az építőanyagok beszerzéséről is gondoskodnak, és fuvarlehetőségeket biztosítanak az építőknek. általános gyakorlat, hogy a szocialista brigádok hétvégi szabadidejüket feláldozva segítenek munkatársaiknak, hogy mielőbb tető alá kerüljön az új otthon. így van ez többi között a Békéscsabai állami gazdaságban is, ahol a helyi tanáccsal közösen jelölték ki a leendő új lakótelep helyét és megkezdődött a közművesítés. a Herceghalmi és a Csákvári állami gazdaságban ütemesen folytatódik a korábbi években megkezdett építkezés. Bolyban, Sátorhely-boly néven egész falu épült fel, ahová az egykori földpadlós, házakból álló dűledező cselédsor lakói költöztek, összesen mintegy 800-an. a falu az idén is új házakkal gyarapodik. /mti/

kg/s/jf/mz sn

00.17 100284 1914

--

sb0014 4 150 mtib1014

bankinform-szolgáltatás a magyar vállalatok részére

1984. február 10. - a magyar nemzeti bank - a külkereskedelmi minisztériummal és a magyar kereskedelmi kamarával együttműködve - bankinform néven új bankári szolgáltatást vezetett be. ennek lényege, hogy a szolgáltatást igénybe vevő vállalatok - szerény térítés mellett - folyamatosan megkapják a nemzetközi ujjáépítési és fejlesztési bank /világbank/ által finanszírozott, bármely országban megvalósuló létesítményekről beérkező mindazokat az információkat, amelyek a kölcsönnyújtások egyes fázisaihoz kapcsolódnak, és hasznosak lehetnek a rendszerben résztvevő magyar vállalatok és szövetkezetek számára a versenytárgyalásokra való sikeres felkészüléshez.

a banknál elmondták: világbanki tagságunk révén a magyar nemzeti bank rendszeresen hozzájut azokhoz az információkhoz, amelyek az egyes hitelkérelmek minden fázisát végigkísérik. mivel viszonylag korán kiderül, hogy a hitelt milyen létesítmény építésére, vagy fejlesztésére kérik, az információk jelentős segítséget nyújthatnak a magyar vállalatoknak a kiírt versenytárgyalásra való felkészüléshez, illetve ezt megelőzően annak eldöntéséhez, hogy a versenytárgyaláson egyáltalán induljanak-e. reális eséllyel csak az a vállalat számíthat sikerre, amely a várható beszállítás érdekében már a beruházás tervezési szakaszában tájékozódik, és felkészül a versenyre.

a bankinform számítógépes, információs rendszer, teljes körűen átfogja a világbank és leányvállalata, a nemzetközi fejlesztési társaság /ida/ által finanszírozott fejlesztésekről ismert valamennyi információt. a komputerben ezeket tevékenység-fajták szerint csoportosítva tárolják. a figyeltegni kívánt tevékenységi ágakra /például mezőgazdaságra, építőiparra, oktatásra stb/ vonatkozó információról gépi kiírású értesítő levélben ad tájékoztatást a bank. a bankinform-szolgáltatásért befolyó összegekből a magyar nemzeti banknál utazási célú devizakeretet hoznak létre. a bank ezzel is elő kívánja segíteni, hogy a magyar vállalatok képviselői a piacon idejében tájékozódhassanak azokban az országokban, ahol jelentős, világbank által finanszírozott üzleti lehetőségek lehetnek.

az új bankári szolgáltatásról hirt adó leveleket ezekben a napokban kapják kézhez a vállalati vezetők. /mti/

sl/ka/s sn
00.17 100284 2306

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

husüzem-rekonstrukció martonvásáron

1984. február 10. - befejeződött a velencei-tó környéki fogyasztási szövetkezet martonvásári husüzemének rekonstrukciója. ennek eredményeként a szövetkezeti üzem a korábbinál háromszézerrel több, évi 8000 sertés vágására, feldolgozására alkalmas. háromszáz négyzetméteres feldolgozócsarnoka, korszerűbb berendezései azonban nemcsak kapacitás-növekedést jelent, lehetővé tette azt is, hogy a velencei-tavi üdülőterület husellátásából részt vállaló üzem bővíthesse termékeinek választékát is. /mti/

dáv/fné/ig kz sn
00.18 100284 0563

-.-

sb0016 4 160 mtib1016

pályázat a iv. szolnoki festészeti triennáléra

1984. február 10. - pályázatot hirdetett a szolnok megyei tanács vb. művelődési osztálya és a szolnoki damjanich jános múzeum a iv. szolnoki festészeti triennálé alkalmából. célja: mai életünk bemutatása a festészet eszközeivel. a pályázaton a magyar népköztársaság művészeti alapjának és a fiatal képzőművészek stúdiójának a rendezőszervek által meghívott tagjai vehetnek részt új vagy az utóbbi három évben készült és kiállításra eddig nem került alkotásaikkal.

pályázni a következő témakörökben lehet: „ember és környezet,, „ember és család,, valamint „ember és munka,,.

az értékelés során minden témakörben egy-egy első, második, és harmadik díjat ítélnek oda. a zsűri által kiállításra elfogadott művek a iv. szolnoki festészeti triennálén, 1984. novemberében kerülnek közönség elé. /mti/

laz/kné/ig kz sn
00.19 100284 0891

-.-

bel

- 14 -

1984.02.10.

sb0017 4 150 mtib1017

kukta-szakkör

1984. február 10. - a fejér megyei élelmiszer-kereskedelmi és vendéglátóipari vállalat négy évvel ezelőtt kukta-szakkört kezdeményezett az általános iskola nyolcadik osztályos tanulói részére székesfehérváron. a szakkörbe azokat a tanulókat toborozta, akik a szakács mesterséget képzelik el jövő élethivatásuknak.

a vállalat százhusz vendéglőjének szakács utánpótlását is szolgáló kezdeményezés sikeres. minden esztendőben husz-huszonhat tagja van a szakkörnek. a foglalkozásokat főhivatásu szakács tartja a vállalat egyik konyháján. a jövődi kukták nemcsak főzni tanulnak, hanem megismerik a higiéniai követelményeket, az ételek tálalásának fortélyait, a kés-villa használatát, s az ételekhez járuló különböző fűszereket. a szakkör ingyenes, a foglalkozások fénypontja, amikor a gyermekek elfogyasztják saját „műveiket”,.

az évenként indított kukta-szakkör eredményességét mutatja, hogy tavaly például a vállalat huszonhat szakácstanulót vett fel, akiknek több mint a fele a kukta szakkörből került ki, s közülük a leggyengébbeknek is 3,3 felett volt a tanulmányi átlaguk.

a vállalat most azt tervezi, hogy a viii.osztályt elvégzett leánytanulók részére - önköltséges alapon - főzőtanfolyamot indít, hogy mire felnőnek és férjhez mennek, kellő háziassággal a legkényesebb ételeket is el tudják készíteni. /mti/

sas/fné/s kz sn

00.19 100284 1383

--

bel

- 15 -

1984.02.10.

sb0018 4 130 mtib1018

tartalmasabb termelési tanácskozások a salgótarjáni kohászati üzemekben

1984. február 10. - ismét bővültek a szocialista demokratizmus fórumai a salgótarjáni kohászati üzemekben. az éveleji termelési tanácskozásokat ugyanis ezúttal nem üzemenként, hanem műhelyenként, üzembrészenként tartották meg, ahogy a salgótarjáni nagyüzemben kifejezik: művezetői körben.

a változás eredménye számokban is kifejezhető. a korábbi husz üzemi termelési tanácskozással szemben most mintegy hatvan műhelyben, üzembrészen vitatták meg a kis munkásközösségek a vállalat idei termelési feladatait, és az azokból rájuk háruló temnivalókat. a kisebb létszámú, „otthonosabb”, tanácskozásokon szertefoszlott az ilyenfajta értekezletek már megszokott formalitása, a munkások elfogódottság nélkül szólaltak fel, és több mint ötszáz konkrét észrevételt, javaslatot tettek, amelyek kiterjedtek a munkaszervezés, anyagellátás, energiagazdálkodás, szociális ellátás munkahelyükön tapasztalt fogyatékoságaira, a hiba kijavításának módjára, továbbá sürgették a differenciált bérezés következetes alkalmazását.

a gyár vezetői a vártnál is elevebb aktivitást megfelelő intézkedésekkel „védik”, az illetékeseket kötelezték, hogy a javaslattevőknek tízenöt napon belül írásban is válaszoljanak, az arra érdemes javaslatot pedig egy hónapon belül meg kell valósítani. a végrehajtást a termelésirányítási osztály ellenőrzi, s az eredményről jelentést tesz a vállalat gazdasági vezetőinek, valamint a szakszervezeti bizottságnak. /mti/

csiz/mfné/kz/zsu sn
08.57 100284 1549

as

--

sb0019 4 150 mtib1019

metszés a szabolcs-szatmár megyei almáskertekben

1984. február 10. - tul vannak a legjelentősebb télvégi munka, a metszés félidején a szabolcs-szatmár megyei almatermelők. a nagyüzemi téli alma-ültetvények nagyobbik részén - tizenötezer hektáron - nyesték meg a fákat. az időszerű tennivalót sok helyen összekötötték az ujfahérvári gyümölcs- és disznóvényszeresztő kutató intézet, valamint a „nyirkert”, és a „szatmárkert”, gyümölcsstermesztési rendszer által közösen kidolgozott új metszési eljárás ismertetésével, helyszíni bemutatójával. e módszer lényege, hogy a termőágakat kevésbé vágják vissza, így a fa nagyobb terheltsége, bővebb hozama miatt jobb exportképességű - azaz 75 milliméter átmérőjűnél kisebb - gyümölcsöt érlel majd.

örvendetesen terjednek a megyében a metszés hulladékának hasznosítására kidolgozott módszerek is. az ujfahérvári kutatóintézet almáskertjeiben levágott gallyakkal például kazánt fűtenek. több nagyüzemben a vastagabb ágak kiválogatása után a sorközben maradt nyesedéket géppel összezúzzák és trágyaként a talajba forgatják.

^(munka) a rügyfakadásig valamennyi almáskertben befejeződik. jó ütemében, előrehaladottságában fontos szerepe van a termelősövetkezetekben bevezetett új ösztönző jövedelemelosztási formának, a nyugdíjasok nagyobb arányú foglalkoztatásának és a korábbi évekhez képest nagyobb arányú gépesítésnek. /mti/

kaz/ummé/kz/zsu sn
08.58 100284 1401

--

sb0020 4 150 mtib1020

energiatakarékos utépités

1984. február 10. - korszerű, energiatakarékos utépitési és felületkezelési technológiát szabadalmaztattak a zalaegerszegi közúti építő vállalat szakemberei. a zalaegerszegi utépitők előbb erőművi pernyét használtak cement helyett kötőanyagként. az így készült utak jól bírják a forgalmat. az eljárást azonban hamarosan továbbfejlesztették, s így jutottak el a most szabadalmazott eljárásához. eszerint nedves kőzuzalékhoz pernyét és hideg bitumenemulziót kevernek. a pernye az utburkolat szilárdságát, a bitumenemulzió pedig a rugalmasságát biztosítja. az utburkolat

készítése az ismert aszfaltozó gépekkel végezhető. a szabadalmi védettséget kapott technológia nagy előnye: a kötőanyagként használt pernye hulladék, a bitumenemulzió pedig hideg állapotban használható. alkalmazásával számottevő fűtőenergia takarítható meg. /mti/

tóa/kné/kz/zsu sn
09.06 100284 0890

--

sb0021 4 130 mtib1021

tapasztalatcsere a szülői munkaközösségekről

1984. február 10. - ezekben a napokban budapestben az általános iskolákban működő szülői munkaközösségek tevékenységét vitatják meg a népfrontmozgalom kerületi pedagógiai munkabizottságai. az eszmecserén áttekintik a tavaly áprilisi nevelőtestületi értekezlet tapasztalatait, amelyek középpontjában a szülői ház és az iskola kapcsolata állt. a mostani tanácskozások részei annak a közelmúltban kezdődött sorozatnak, amelyen összesítették már a szakmunkásképző intézetek és az ipari szakközépiskolák hasonló irányú észrevételeit.

a tanácskozásokról a hazafias népfront budapesti bizottságánál elmondták: a téma időszerűségét jelzi a várakozáson felüli részvételi arány. a vitákon - a dolog jellegéből adódóan - főként a kedvezőtlen jelenségekről esett szó, mindazon gondokról, amelyek hátráltatják, hogy az eddiginél is szorosabb kapcsolat alakuljon ki a tanintézetek és a családok között. a szakmunkásképző intézetekből érkezettek arra a sajnálatos körülményre hívták fel a figyelmet, hogy a szülők többsége szinte teljes mértékben az iskolára ruházná át gyermeke nevelését, úgy gondolván, hogy ami tőle tellett, azt a beiratással, a tanulás feltételeinek megteremtésével már megtette. a tanintézetek fontos feladata nézet háttérbe szorítása - mutattak rá a pedagógusok, elismerve azt is, hogy az együttműködésben csakugyan gondot okoz a követelmények tisztázatlansága. a szülő gyakorta azért nem szól bele az iskolai munkába, mert úgy érzi: megfelelő ismeretek hiányában, új szempontok hangoztatásával, csak összezavarhatná gyermekét.

nyomatékosan szóltak a viták résztvevői az iskolai értékrend körüli bizonytalanságról is: elsősorban a szülők általában problémátikusnak ítélték az értékközvetítés és -teremtés módjait, és utaltak arra, hogy a fiatalok helytelen magatartásformákat vesznek át egymástól. nem tartották megfelelőnek az üzemi szakgyakorlatok kialakult rendjét sem: az ott szerzett tapasztalatok

nem mindig járulnak hozzá ahhoz, hogy a fiatalok érdeklődése helyes irányba forduljon, a felnőtt kollégák általában nem tekintik őket a nyomukba lépő utódoknak, nem igyekeznek kihasználni az alkalmat, hogy megszerettessék velük a munkát.

az eszmecserék tapasztalatainak hasznosítása előmozdithatja, hogy a szülői munkaközösségek szerepe az oktató-nevelőmunka fejlesztésében mind meghatározóbbá váljék. /mt/

-gi/tr/s ag sn zsu
09.22 100284 2423

--

sb0022 4 150 mtib1022

dizelesítés a szolnoki volánnál

1984. február 10. - az idén befejezik a zil tehergépkocsik dizel-üzeműre történő átalakításait a 7-es számú szolnoki volán vállalatnál. a munka tavaly kezdődött. akkor 122 gépkocsi benzín-motorját cserélték ki a benzinnél jóval olcsóbb gázolajat fogyasztó ifa-motorokra. az átalakítás mintegy 16 millió forintba került, de ez az olcsóbb üzemanyag használata révén már az év végére meg is térült a vállalatnak. az üzemeltetési és karbantartási tapasztalatok szerint a dizelmotorral ellátott gépkocsik műszaki állapota és megbízhatósága változatlan maradt. az átalakítás befejeztével a vállalat összes - együttesen csaknem 300 - zil típusú teherautója dizel motorral jut majd az utakra. /mti/

laz/kné/kz/zsu sn
09.25 100284 0757

--

sb0023 4 150 mtib1023

hűtőgépgyári kutató-fejlesztő intézet

1984. február 10. - jászberényben megkezdte működését a hűtőgépgyár kutató-fejlesztő intézete. a csaknem 200 szakembert foglalkoztató intézet feladata háztartási hűtőszekrények, kereskedelmi hűtőbutorok, hőcserélők, klimatechnikai berendezések, sajtolt alumíniumtermékek, valamint a hűtőkompresszorok fejlesztése. a prototípusokat is saját, e célra kialakított kísérleti üzemében készítik el. az intézet jól felszerelt laboratóriumai minden szükséges mérés elvégzésére alkalmasak. /mti/

end/kné/kz/zsu sn
09.27 100284 0558

--

sb0024 4 160 mtib1024

idegsejt-kutatási eredmények

1984. február 10. - a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai intézetének legújabb kutatási eredményei közelebb hozzák a tanulást, az emléknym-örzés sejtszintű megismerését. az intézet kísérletes állattani osztályán dolgozó kutatóknak ugyanis sikerült azonosítaniuk az idegsejt nyulványoknak azokat az érintkezési felületeit, amelyek feltehetően a tanulás és az emléknym-örzés színhelyei. a kísérlet modellje a csiga. ennek nagy sejtjei, egyszerűbb mechanizmusai ugyanis könnyebben vizsgálhatók. a kísérletek bizonyítják azt is, hogy ezeken a kapcsolódási helyeken jól modellezhető a kívülről érkező ingerek útja, sorsa, azok serkentő és gátló hatása. mindezek a mechanizmusok alkotják a viselkedés hátterét, annak anyagi szerveződését.

a tihanyi tudományos intézmény egyébként kutató módszereivel követi azokat az újabb nemzetközi irányzatokat, amelyek az idegrendszer működésének megismeréséhez nemcsak a sejtek morfológiai, kémiai, elektrofiziológiai tulajdonságait tartják fontosnak, hanem a sejtek, és sejtcsoportok közötti kapcsolatokat is. mivel az utóbbi évtizedek biológiai kutatásai nem tudták a tanulás és emléknym-örzés ilyen szintű morfológiai, vagy fiziológiai jelét kimutatni, most előtérbe került az idegsejtek

as

érintkezési felületeinek kutatása. ebben a tudományos munkában tartanak lépést és keresnek új ismereteket a tihanyi neurobiológusok is. kísérleteik egyébként nemcsak az alapismeretek bővítését szolgálják, hanem alkalmasak a gyógyszerhatások feltárására is.
/mti/

bév/nmé/kz/zsu sn
09.33 100284 1566

--

sb0025 1 130 mtib1025

vjacseszlav szicsov elutazott magyarországról

1984. február 10. - marjai józsef miniszterelnökhelyettes meghívására február 6-10. között budapestben tartózkodott vjacseszlav vlagyimirovics szicsov, a kgst titkára. megbeszéléseik során véleményt cseréltek a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa munkája továbbfejlesztésének időszerű kérdéseiről, továbbá a titkárság ezekkel összefüggő teendőiről. értékelték a gazdasági és tudományos-műszaki együttműködés szocialista gazdasági integráció keretében történő elmélyítésének lehetőségeit.

vjacseszlav szicsov látogatása során ismerkedett a magyar népgazdaság helyzetével, különösen a gazdaság működésének rendszerével, az ipar, az energiagazdálkodás és a mezőgazdaság fejlesztésének kérdéseivel.

a kgst titkára találkozott faluvégi lajos miniszterelnökhelyetessel, az országos tervhivatal elnökével, kápolyi lászló ipari miniszterrel, veres péter külkereskedelmi miniszterrel és páll lénárdal, a magyar tudományos akadémia főtítkárával.

látogatást tett a láng gépgyárban, az országos villamos teherelosztóban, az energiagazdálkodási intézetben. felkereste az mszmp szolnok megyei bizottságát és a zagyvarékasi béke termelőszövetkezetet.

vjacseszlav szicsov pénteken elutazott budapestről. /mti/

ka/bam/zsu sn
09.50 100284 1295

--

sb0026 4 150 mtib1026

faexport mezőföldről

1984. február 10. - ötezer köbméter fát exportál az idén a tőkés országokba - olaszországba, ausztriába és jugoszláviába - a mezőföldi erdő- és vadgazdaság. az első idei szállítmányokat hamosan utnak indítják, bükköt és papírnnyárfát küldenek a külföldi megrendelőknek.

az erdőgazdaság 16 ezer hektáros erdősegeiben nagyüzem van ezekben a hetekben, az év első három hónapjában huszonötezer-huszonhatezer köbméter fát termelnek ki. az éves tervükben szereplő mennyiség negyven százalékát az első negyedévben vágják ki. ezekben a napokban a bükkösökben és az gyertyánosokban dolgoznak a motoros favágók. a ledöntött fákat az ugynevezett hosszufás technológiával dolgozzák fel, azaz az ágaktól megtisztított törzseket a feldolgozóhelyeken válogatják, darabolják. a mezőföldiek évente hatvanötezer köbméter fát vágják ki, s ennek hatvanöt százalékát ipari célokra - fűrészipari, papíripari alapanyagként, valamint bányafaként - hasznosítják. /mti/

dáv/fné/kz/zsu sn
09.59 100284 1006

--

sb0027 1 130 mtib1027

szerkesztőségek figyelmébe!

1984. február 10. - mai bs0006 mtib1006 sz. építkezések erzsébetvárosi...cimű hírünk 1.bek. 5.sorában a szöveg helyesen:

...a tizza mozi melletti foghijon 25 üzletből álló...

/mti/

s sn
10.00 100284 0279

as

--

sb0028 4 180 mtib1029

viharkárok a nyugati országrészen

1984. február 10. - károkat, áramkieséseket okozott az orkányszerű szél péntekre virradó éjszaka és reggel a nyugati országrészen. a szélhőkésések óránkénti sebessége sopron térségében elérte a 110-120 kilométert. 90-100 kilométer körüli sebességű lökéseket mértek győr térségében és pápa körzetében is.

a vihar következtében a 20 kilovoltos villamos távvezetékek több helyütt megrongálódtak. jelentős áramkiesések voltak kapuvár, répcélak, körmend és pápa térségében. a helyreállítási munkákat megkezdték, de ezeket a továbbra is orkán erejű szél erősen nehezíti.

a szél sok helyen a házak és mezőgazdasági épületek tetőzetét is megrongálta, televíziós antennákat szaggatott le, és megtépázta a fák koronáit. a győri közúti igazgatóság a főutakra négy műszaki brigádot vezényelt, amelyek az utra sodródott fákat és ágakat eltávolítják. /mti/

cser/sza/s sn

10.10 100284 0916

--

sb0029 4 150 mtib1030

kísérleti üzem új növényvédőszer gyártására

1984. február 10. - kísérleti üzem alakítanak ki a nehéznevelgyipari kutató intézet egy új növényvédőszerének gyártására a fűzfői nitrokémia papkeszi üzemében. a vegyterv alapján felépülő kis üzemben évente 400 tonna nevífosz-t készítenek. az új termék kikísérletezésére és a kis üzem létesítésére a gyógyszer, növényvédőszer és intermediér fejlesztési program részeként kerül sor. a nehéznevelgyipari kutató intézet e programhoz igazodva még a kutatási stratégiáját is megváltoztatta: a korábbival ellentétben nem a már ismert hatóanyagból kísérletezett ki új szereket, hanem kutatói teljesen új molekulák előállításán fáradoznak. a nevífosz is ilyen módon született: a kutatók csaknem 1.000 „esélyes” molekulát fejlesztettek ki, aztán többszörös szelekcióval ezekből választották ki a nevífosz hatóanyagát. az új szer jól vizsgázott a toxikológiai, biológiai, hatástani vizsgálatok során és a kisüzemi kísérletekben egyaránt. a tapasztalatok szerint kiválóan alkalmas lepkék, bogarak pusztítására, és biztos védelmet nyújt e kártevők ellen a cukor- és

as

takarmányrépának, a lennek, a kendernek, a repcének, a lucernának, a borsónak és a gyümölcsfáknak is. előnye továbbá, hogy méhkimélő. az új vegyszer nemcsak egyszerűen a választékot bővíti, a használatával jelentősen csökkenthető a rovarölőszerek importja is. a tavaszi szezonra a nehéznevelgyipari kutató intézetben előállított 10 tonnányi hatóanyaggal már széleskörű nagyüzemi kísérleteket végeznek.

az új növényvédőszer kutatási költségeit az ipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság fedezte. /mti/

bév/nné/kz/zsu sn
10.11 100284 1654

--

sb0030 4 150 mtib1033

téesz és gyár együttműködése

1984. február 10. - mindkét fél számára hasznos együttműködés alakult ki a pannónia szőrmekikészítő és konfekció vállalat kunszentmártoni gyára, valamint az öcsödi szabadság tsz között. a közös gazdaság bér munkában irhabundákat készít a pannónia részére. a szőrmekonfekcionáló részleg megteremtéséhez a téesz a helyi tanácstól bérel egy régi, használaton kívüli épületet. a gyártáshoz szükséges gépeket a vállalat adta, telepítette. a dolgozók betanítását is a kunszentmártoni gyár vállalta.

a bundákat készítő kisüzem öcsödön csaknem 30 olyan asszonynak és lánynak biztosított hosszú időre munkalehetőséget, akik eddig többnyire csak alkalmi munkákhoz jutottak. az öcsödi tsz-ben készülő lányka, bakfis- és kamasz-bundákat az együttműködést anyagilag támogató ideál kiskereskedelmi vállalat értékesíti. /mti/

laz/kné/s kz sn

10.17 100284 0881

as

--

bel

- 24 -

1984.02.10.

sb0031 4 130 mtib1035

viharos szél országszerte

1984. február 10. - az utinform péntek hajnali jelentése szerint a viharos, orkán erejű északi szél kora hajnal óta hordja a havat, hótorlaszokat, hóátfuvásokat épít veszprém megyében. nehezen járhatóvá vált személygépkocsival a 8-as ut herend és városlőd között, a 82-es zirc térségében, valamint több kis ut a bakonyban és a balaton-felvidéken. hófuvás van a mátrában is, de ez fennakadást nem okozott a közlekedésben. havazás kezdődött a hajnali órákban a keleti megyékben és baranyában is.

csaknem az egész országban viharos, orkán-erejű szél fúj: baranyában és veszprémben a szél sebessége meghaladja a 80-100 km/órát. a látási viszonyok általában jók, csupán a hófuvásos területeken korlátozottak.

a havazás, illetve a hófuvás nem érintette területeken az autópályák, a főutak és a mellékutak burkolata száraz, másutt, a hófuvásos területeken a hómarók, hóekék folyamatosan dolgoznak.

a legfrissebb jelentések szerint a reggeli órákban erős havazás kezdődött csongrád és békés megyékben, az orkányszerű szél fákat és villanyvezetéseket szaggat, hótorlaszokat épít az utakra. a legkritikusabb a helyzet a viharsarokban, itt szinte valamennyi ut járhatatlanná vált. a főutak közül járhatatlan a 44-es békéscsaba és kondoros között, a 47-es csorvás és orosháza között. hasonló hóátfuvások alakultak ki somogyban, zalában és tolnában. így járhatatlanná vált a 68-as főút keszthely és a 7-es ut csomópontja között. az alsórendű utakon a járművezetőknek ^{ebben} a térségben havas utfelületre kell számítaniuk. /mti/

i/me/km/ka/zsu sn
10.23 100284 1592

-.-

bel

- 25 -

1984.02.10.

sb0032 4 160 mtib1036

urh adó-vevő a gyógyítás szolgálatában

1984. február 10. - urh adó-vevő készülékekkel szerelték fel csongrád megyében az ügyeletes orvosokat szállító gépkocsikat. az ügyeletes orvosok egymást váltva, péntek délutántól hétfő reggelig vannak szolgálatban. kiindulási állomásuk öt csongrád megyei város és egy nagyközség, kistelek. a posta gondoskodott róla, hogy a megye valamennyi településéről szombaton és vasárnap is felhívhatják a segítséget váró betegek hozzátartozói az ügyeleti központokat. az orvosokat szállító járművek urh-adója lehetővé teszi, hogy szükség esetén a központokból a hozzájuk tartozó 5-8 község valamelyikébe irányítsák tovább az ügyeletes orvosokat, anélkül, hogy vissza kellene térniük kiindulási állomásukra. az orvosok így gyorsan segítséget nyújthatnak a rászorulóknak. ha szükségesnek látják az urh-adón mentőt is hívhatnak a betegért. /mti/

dén/f/s kz sn
10.24 100284 0902

-.-

sb0033 4 130 mtib1037

elhunyt balogh lászló

1984. február 10. - balogh lászló, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1927-től volt tagja, 81 éves korában elhunyt. temetése 1984. február 21-én, kedden 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága

/mti/ k/ka/km/zsu sn
10.27 100284 0335

-.-

sb0034 4 150 mtib1039

mini-meteorológia a tsz-ben

1984. február 10. - mini-meteorológiai állomás létesítését határozta el a kedvezőtlen termőhelyi és időjárási viszonyok között gazdálkodó nagybárcányi kis-zagyvavölgye termelészövetkezet. a közös gazdaság nagykereszturi központjában rövidesen felállítandó állomáson, egy erre megfelelően kialakított épületben talajhőmérőt, a napi maximális és minimális hőmérsékleti értékeket rögzítő automata műszert, valamint egy a levegő hőmérsékletét a pára tartalmát jelző berendezést, az épületen kívül pedig csapadékmérő edényeket, továbbá szélirány-mérőt helyeznek el. a nógrádi tsz mini-meteorológiai állomása elsősorban az időszerű növénytermesztési és növényvédelmi munkákhoz nyújt segítséget. /mti/

csiz/mfné/s kz sn

10.29 100284 0759

--

sb0035 4 130 mtib1040

halálos baleset a vasuti átjáróban

1984. február 10. - hajdu-bihar megyében, váncsod külterületén egy fényoszlopával ellátott vasuti átjáróban tóth józsef 30 éves segédmunkás, mezőpeterdi lakos motorkerékpárjával egy mozdonynak ütközött. a baleset következtében tóth és utasa, hajdu elek 27 éves segédmunkás, mezőpeterdi lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpár vezetője a tilos jelzés ellenére a sínekre hajtott. /mti/

k/rv/mi/km/zsu sn

10.31 100284 0491

--

sb0036 4 160 mtib1041

miskolci nyár ,84

1984. február 10. - elkészült az idén három hónapig tartó „miskolci nyár ,84.,” programja. zenei eseményei közül kiemelkedik mozart színelte együgyűek című kisoperájának és strauss cigánybáró című operettjének bemutatója. a budapesti kisopera társulata adja elő, a miskolci nemzeti színház művészeinek közreműködésével. a közkedvelt operettet júliusban tíz alkalommal a miskolci műjéggpályán felállítandó színpadon láthatja majd a közönség. a mozart-kisopera előadásainak színhelye miskolc-tapolca és a lillafüredi palota-szálló kertje lesz. *(A cigánybárót)*

több jelentős kulturális eseménynek a diósgyőri várszínpad ad otthont. július elején több estén át ott láthatják az érdeklődők heitai jenő néma levente című vígjátékát, a miskolci nemzeti színház társulatának előadásában. ezt követően több koncertet ad a miskolci szimfónikus zenekar és több más együttes is a várszínpadon. szerepel a műsor-tervben a debreceni csokonai színház vendégjátéka és a tahiti művészegyüttes két előadása.

augusztusban több estén át is fellép majd a várszínpadon a rock-színház és a kaláka együttes. s valószínűleg az idén is nagy érdeklődésre tart majd számot az avasi műemléktemplomban sorra kerülő orgona hangverseny-sorozat is. /mti/

bas/tné/kz/zsu sn

10.42 100284 1267

--

sb0037 4 130 mtib1042 /közönségszolgálat/

Lottó nyerőszámok

1984. február 10. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a szalkszentmártonban megtartott 6. heti sorsoláson a következő számokat húzták ki:

4, 9, 30, 83, 84

/mti/ mi/zsu sn

10.44 100284 0248

--

sb0038 4 150 mtib1043

hengerlési rekord a Lenin kohászati művekben

1984. február 10. - a diósgyőri Lenin kohászati művek hengerműgyárrészlegének középhengermű-üzemében február 8-án csúcseredmény született: a zsoldos dezső, polyák ferenc és tóth bertalan vezette három hengerész szocialista brigád 24 óra alatt 25.1 kilogrammos bányatámokból 1417.6 tonnás mennyiséget hengerelt. ez a teljesítmény 33 tonnával haladja meg az 1982. január 12. óta fennálló csúcst. a 24 órás kiváló teljesítményen belül műszakrekordot is feljegyezhettek, mert tóth bertalan brigádja 493.9 tonnás hengerlési rekordot ért el. /mti/

tre/tné/ká/zsu sn
10.46 100284 0623

-.-

sb0039 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

kertbarátok - a babzsizsikről

1984. február 10. - országszerte sok a parasz: nem lehet tárolni a babot, mind megzsizsikedik. zsákszámra pusztul a kistermőkönél, akik nagy részét piacon szerették volna értékesíteni, de ugyanugy gond van azokkal a párkilós tételekkel is, amelyeket a piacon vásároltunk. tény, hogy ez az apró, 3-4 mm nagyságú, igen élénk, jól replülő bogár, amelyet minden bizonnyal a múlt század végén hurcoltak be hazánkba amerikából, az egész országban elterjedt és most már évről-évre súlyos veszteségeket okoz, és ott kellemetlenkedik lakóközrzetünkben. veszélyezteti a kisüzemi babtermesztést, a tárolást. az apró bogarak elsősorban a tulzsufolt raktárak, magtárak rejtett zugaiban telelnek, majd a felmelegedéssel egyidejűleg megkezdődik károkozásuk.

a bogarak apró, hófehér tojásaikat a babszemekre, vagy a zsákokra, egyéb csomagolóanyagokra rakják egyesével /1 bogár 100 tojást is tojhat/. a tojásból kikelt kis lárvák befurakodnak a babba, és annak belsejét fogyasztják. a csontfehér lárvák /egy babszemben 10-20 is fejlődhet egyidőben/ fejlődésüket befejezve bogárrá alakulnak, és minden kezdődik előlről. kellemes, meleg, fűtött helyiségben évente 8 nemzedék is követheti egymást. kézenfekvő tehát a védekezés. mivel a kártevő igen melegkedvelő, olyan hideg helyen kell tárolni a babot /télen fűtetlen helyiségben/, ahol nem kedveznek a feltételek a szaporodásra. mínusz 10-12 fokon, vagy 60-70 fokon - fél napig tartva - valamennyi fejlődési alak elpusztul. a piacon vásárolt, vagy más ismeretlen helyről származó

as

babtétételeket célszerű a 60-70 fokos hőkezelésnek alávetni, mert így elpusztíthatók az esetleg szabadszemmel még nem látható, apró tojások, lárvák. a tiszta, egészséges vagy már fertőtlenített babot tilos ritka, vagy akár sűrűszövésű vászonzacskókban, zsákokban, szakajtókban, kosarakban tárolni, mert így újra fertőződhet. legcélszerűbb az üveg, vagy a papírzsák - nylonzsákba helyezve - a tárolásra. a babot gondosan le kell zárni, a bogarak ugyanis a legapróbb réseket is megtalálják. /mti/

jf/s jf sn

10.53 100284 2070

-.-

sb0040 4 130 mtib1048

viharkárok a dunántúlon

1984. február 10. - a péntek hajnaltól tartó szélvihar jelentős károkat okozott zala megye területén is. a szélhőkésékek ereje 80-108 kilométer között volt, fákat csavart ki és tört derékba. sokfelé a kidőlt fák leszaggatták a villanyvezetékeket, másutt az orkán döntötte ki a tartóoszlopokat. a dédász nagykanizsai üzemigazgatóságának területén, ahová dél-zala és somogy megye egy része is tartozik, egyetlen olyan község sem volt, ahol ne lett volna vezetékszakadás. csurgó községben egy épület tüzfalát döntötte a villanyoszlopra a vihar, s emiatt áram nélkül maradt az egész település. az áramszolgáltató szakemberek mindenütt dolgoznak a helyreállításán.

a vas megyében az észak-dunántúli áramszolgáltató vállalat dolgozói éjjeltől dolgoznak a vezetékek javításán, a szombathelyi üzemigazgatóság minden kocsija és minden embere a terepen van. a szélvihar megrongálta a körmend-szentgotthárd, körmend-vasvár, körmend-zalaegerszeg, kőszeg-bük és kőszeg-szombathely közötti középvezetékű vezetéket.

a máv szombathelyi igazgatóságának területén négy helyen dőlt fa a sinekre, így késésekre lehet számítani. ahol a vasuti távbeszélővezetékeket megrongálta a vihar, ott ideiglenesen rádiót használnak a vasutasok. több állomáson aggregátor szolgáltatja az áramot a biztosítóberendezések működéséhez az elektromos vezetékek szakadása miatt. szombathelyen a pályaudvar, celldömölkön és veszprémben egy raktárépület tetőszerkezetét rongálta meg a szél.

as

az őrsgben több község között szünetel a telefonösszeköttetés.

az üzemzavarok elhárításán mindenütt dolgoznak. /mti/

tóa-kre/s ká sn

11.58 100284 1650

--

sb0041 4 150 mtib1049

hóviharok a dél-alföldön

1984. február 10. - a dél-alföldön a hajnali óráktól kezdte hóvihar tombol, a helyenként százöt kilométeres széllesek szakadásokat okoztak a villamos távvezetékeken, s méteres hótorlaszokat emeltek. szegeden a trafóállomásokba behordott hó szinte egész városra kiterjedő áramkimaradást okozott, a mintegy 200 trafóállomás szellőző nyílásán hatolt be olyan mennyiségben, hogy átívelések, zárlatok keletkeztek. a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat a belvárost tudta folyamatosan árammal ellátni, a külvárosok hajnaltól a déli órákig áram nélkül maradtak. az áramkimaradás érintette a nyugati ipari övezetet is. szegeden a déli órákig jórészt megszüntették az elektromos zavarokat. jóval nagyobb gondot okozott a démász szerelőbrigádjainak a makó, mezőhegyes, battonya környéki távvezetékek szakadása. a husz kilovoltos távvezeték közül 18 rongálódott meg, s makó környékén órákig meg sem tudták közelíteni a szakadások helyét. a démász valamennyi szerelő- és építő brigádja a helyszínen volt, s néhány helyen a honvédség segítségét kérték az utak felszabadításához. ugyancsak a kora reggeli óráktól kezdve munkában volt a csongrád megyei közuti igazgatóság 30 hókéje, három hómarója is. makó határában a méteres hófúvásban beteget szállító mentőautó akadt el; hómaróval siettek a kiszabadítására. /mti/

dob/f/ká/zsu sn
12.01 100284 1372

--

sb0042 4 150 mtib1050

befejeződtek a magyar-mongol tárgyalások

1984. február 10. - jegyzőkönyv aláírásával befejeződött a magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság xvii. ülészsaka.

a borbándi jános miniszterelnök-helyettes és tümenbajarin ragcsa, a mongol népköztársaság minisztertanácsa első elnökhelyettese, a bizottság társelnökei által vezetett küldöttségek megtárgyalták a mongóliában magyar közreműködéssel épített és üzemeltetett ipari létesítmények korszerűsítésével, bővítésével összefüggő kérdéseket. mongol részről elismeréssel nyilatkoztak a harhorinban felszerelt napi 100 tonna teljesítményű malomról, amelyet a magyar szerelők tavaly határidőre átadtak. közös intézkedéseket határoztak el a szonginói biokombinát és a darhani huskombinát termelése hatékonyságának növelésére, a termékek minőségének javítására, az export-áruválaszték bővítésére. az együttműködés eredményeként az idén megkezdődnek az ulánbátori ruhagyár bővítésének és korszerűsítésének munkálatai. a fejlesztés első szakaszának eredményeként a gyár termelőkapacitása mintegy 40 százalékkal bővül.

tárgyalásokat folytattak a mongol népköztársaság ásványi kincseinek kitermelésében megvalósítandó együttműködésről. megvizsgálták a hagyományos geológiai-bányászati együttműködés bővítésének lehetőségeit.

megállapították, hogy a két ország árucseréforgalma dinamikusan fejlődik, és a tervek szerint az 1981-85. években több mint kétszeresére emelkedik.

a bizottság rögzítette az 1986-1990. évi népgazdasági tervkoordináció jelenlegi szakaszában elvégzendő feladatokat.

a mongol delegáció ellátogatott a gödöllői agrártudományi egyetemre, a budapesti sertésvághidra, a kőbányai növényolajgyárba és a budapesti bőripari vállalathoz.

tümenbajarin ragcsa pénteken elutazott hazánkból. /mti/

mi/sl/zsu sn
12.05 100284 1851

--

sb0043 4 130 mtib1051

pro urbe budapest - kitüntetési ünnepség a városházán

1984. február 10. - a főváros felszabadulásának 39. évfordulója alkalmából pénteken a városházán ünnepélyes külsőségek között adták át az idei pro urbe budapest kitüntetésekét. az ünnepségen részt vett maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, valamint a párt-, az állami és a társadalmi szervek több más vezetője és képviselője.

szépvölgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke ünnepi beszédében emlékeztetett arra, hogy a tanács végrehajtó bizottsága 1966-ban határozott a pro urbe kitüntetés megalapításáról. ebben a magas elismerésben azok a budapestiek részesülhetnek, akik évtizedeken keresztül kitüntek a főváros politikai, gazdasági, tudományos, kulturális életének formálásában, és jelentősen hozzájárultak az itt lakók életkörülményeinek javításához. ezután a fővárosi tanács elnöke az elmúlt 39 esztendő eredményeiről s az utóbbi időszakban átadott legfontosabb beruházások megvalósításáról szólt, majd átadta az aranyérmeket.

pro urbe budapest kitüntetésben részesült buzási imréné, a xiv. kerületi önd vezér park 5. szám alatti általános iskola tanítója a lakótelepi gyermekek nevelésében, az új tanterv szerinti tanításban elért eredményeiért, a korszerű matematikai oktatás sikeres terjesztéséért;

godá gábor, kossuth- és józsef attila-dijas író budapest politikai és kulturális fejlődését elősegítő gazdag írói életművéért, a közművelődési intézményhálózat megteremtésében végzett eredményes munkájáért, aktív közéleti tevékenységéért;

káldy zoltán, az evangélikus egyház országos elnök-püspöke a főváros fejlődése, társadalmi céljai és a kerületfejlesztési feladatok megvalósítása érdekében, valamint a békemozgalomban kifejtett magas színvonalu, áldozatos közéleti tevékenységéért;

kiss p. lászló, a duna mezőgazdasági termelőszövetkezet elnöke, a főváros ellátásában és a kerületfejlesztésben kifejtett kiemelkedő színvonalu munkájáért, széleskörű közéleti tevékenységéért;

kókai sándor, a danuvia központi szerszám- és készülékgyár művezetője az üzem gazdasági eredményeinek növelésében végzett példamutató irányító-, szervezőmunkájáért, a főváros politikai életének fejlődését elősegítő közéleti tevékenységéért. /mti/

e/sr/mi/km/zsu sn
12.10 100284 2323

sb0044 4 160 mtib1053

nemzetközi tárlat pecsett

1984. február 10. - nemzetközi grafikai tárlat nyílt pénteken a pécsi galériában: tiz ország képzőművészeinek munkái kerültek a közönség elé.

a kiállítást a pécsi grafikai műhelyben készült lapokból állították össze a rendezők. az alkotóműhely most jubilál; tiz évvel ezelőtt alapította a pécs városi tanács és a magyar képzőművészek szövetségének dél-dunántuli szervezete. az intézmény az elmúlt évtized során a modern grafika európai híru bázisa lett, ahol érdekes kísérletek valósultak meg és különféle stilusirányzatok találkoztak. a műhelyt korszerű magas- és mélynyomásu gépekkel szerelték fel, s azok különféle grafikai eljárással készülő művek előállítására alkalmasak. nemcsak a dél-dunántuli régióban élő grafikusok vehetik igénybe a műhelyt, hanem más hazai művészek, sőt - a cserekapcsolatok keretében - külföldi vendégalkotók is rendszeresen dolgoznak pecsett. ily módon gazdag, értékes grafikai gyűjtemény jött létre, amelyből másfélszáz darabot mutattak be most az érdeklődőknek. a tárlat március 4-ig látható a széchenyi téri galériában. /mti/

igó/bné/s ká sn

12.16 100284 1126

-.-

sb0045 4 150 mtib1054

nemzetiségi borverseny pecsett

1984. február 10. - először rendeztek nemzetiségi borversenyt hazánkban, mégpedig legnagyobb nemzetiségi megyénkben és az egyik legjobb bortermő megyénkben: baranyában. az august senoa horvát író nevét viselő pécsi délszláv klub vállalta, hogy időről-időre megszervezi a szerb-horvát anyanyelvű szőlősgazdák találkozóját és szakmai bírálókat alá bocsátja boraikat. alkalom ez a szakmai eszmecserére és az anyanyelv ápolására, s egyben tiszteletadás azoknak a horvátoknak és bosnyákoknak, akik a török hódoltság után részt vettek a baranyai szőlőkultúra újbóli felvirágoztatásában és akiknek ma élő leszármazottai elismert mesterei a bortermelésnek. az august senoa klubban pénteken került sor az első nemzetiségi

MK

borversenyre: 29 délszláv szőlősgazda ötvennél több fehér és vörös borát bírálta el a zsűri. kitűnő évjáratnak bizonyult az 1983-as, ennek megfelelően sokan kaptak aranyérmét, illetve ezüst- vagy bronzérmét. /mti/

igó/bné/s ká sn

12.22 100284 0989

.-.

sb0046 4 150 mtib1055

halászköz zárszámadása

1984. február 10. - pénteken tartotta zárszámadó és tervtárgyaló közgyűlését a győri előre halászati szövetkezet. a már több mint három évtizede eredményesen működő halászati közösség nehéz, de eredményes évet zárt. a szövetkezet halászati igaz 5400 hektáros nyíltvízi és 100 hektáros intenzíven művelt vízterületükön. ezen belül a kisalföld folyóin, a szigetközi duna ágakon, a nagy duna rajka és komárom közötti szakaszán, valamint a fertő tó magyar oldalán 1710 mázsa halat fogtak. a forró nyár és az egész évi szeszélyes időjárás nem kedvezett a fertő tavi angolnahalászatnak, mert a víz 33-35 fokra is felmelegedett, s az angolnák visszahúzódtak a tó mélyebb részeire. így az angolnászákmany mindössze 150 mázsa volt, fele az előző évinek.

a vitában sok szó esett a kormoránok kártételéről. ezek a nagytestű védett madarak tavasszal és ősszel több ezres csapatokban árasztották el a szigetközi duna árteret és alaposan megdézsmálták a halállományt. egy-egy jól fejlett kormorán ugyanis 3-4 kiló halat is elfogyaszt naponta.

mint a közgyűlésen elhangzott: a győri előre htsz bevételeinek gyarapítását jól szolgálták a különböző melléküzemágak, így a két gombüzem, amelyek múlt évi forgalma meghaladta a 15 millió forintot. /mti/

cser/sza/ká/zsu sn
12.27 100284 1298

csaknem 3 ezer mázsa halat zsákmanyoltak

.-.

sb0047 4 180 mtib1056

időjárásjelentés /1.rész/

1984. február 10. - a meteorológiai intézet jelenti február 10-én 12.00 órakor:

szeles, téli idő

kontinensünk déli, délkeleti harmada fölött viharos sebességgel örvénylő léghullámok okoznak változékony, szeles, téli időjárást. a légörvény középpontja az égei és fekete tenger nyugati partvidéke fölött húzódik és nagyon lassan északkelet felé tart. nyugati oldalán hideg, keleti felén viszonylag enyhe levegő áramlik. keveredésük főként a kárpátok és a dinári alpok térségében és környékén okoz jelentős havazást, melyből a viharos, néha orkánerejű szél hótorlaszokat épít. a nagy kiterjedésű légörvény nyugati oldalán áramló hideg levegő ma reggel már észak-afrika fölött okozott heves záporokat, zivatarokat és szélvihart. a légörvény csak nagyon lassan távolodik a kárpát-medencétől, így számottevő időjárás-változás egyelőre nem várható.

magyarországon csütörtökön változóan felhős idő volt, nyugat-dunántulon és az alföld nagy részén 2-4 órán át sütött a nap. a dunántulon többfelé volt egy-két milliméternyi csapadék, eső, hó egyaránt előfordult. késő délután délkelet felől ismét egyre jobban megvastagodott a felhőzet és egyre több helyen kezdődött havazás, ma késő délelőttig a pécs - szolnok - nyiregyháza vonaltól délkeletre eső területeken kisebb-nagyobb megszakításokkal havazott, másutt futó hózáporok voltak. a délkeleti országrészben már reggel 7 óráig 4-12 mm közötti csapadékot mértek. az éjszaka országszerte viharossá fokozódó, helyenként orkánerejű északi szél a délkeleti országrészben, az északi középhegységben és a dél-dunántulon hófúvásokat okozott sokfelé. a hőmérséklet tegnapi csúcserkéke 1-6 fok között, ma hajnali legalacsonyabb értéke mínusz 4 plusz 3 fok között, ma délelőtt 11 órakor mínusz 1 plusz 3 fok között alakult.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 3,3 fok, a százéves átlagnál 3.2 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mb, gyengén süllyed.

/folyt.köv./ zsu
12.43 100284 2094

nk

.-.

sb0048 4 180 mtib1057 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés az ország területére szombat estig:

az ország nagy részén erősen felhős lesz az ég, csupán északon, északnyugaton csökken kissé a felhőzet. elsősorban délen és keleten várható további havazás. az északi, északkeleti szél viharos marad, emiatt hófúvásokra kell számítani. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 mínusz 6 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0 fok körül valószínű.

előrejelzés budapest területére szombat reggelig:

időnként kissé felszakadozik a felhőzet, hószállingózás, kisebb havazás várható. az északi, északkeleti szél gyakran erős, a város egyes részén viharos lesz. a hőmérséklet este 21 órakor és hajnalban mínusz 1 mínusz 2 fok körül valószínű.

a duna vízállása budapestnél 294 cm, hőmérséklete 2.3 fok.

/mti/ zsu
12.48 100284 0958

-. -

sb0049 4 150 mtib1059

zárszámadás turán

1984. február 10. - az elmúlt évi gazdálkodás eredményeit értékeltek pénteken megtartott zárszámadási közgyűlésükön a turai magyar-kubai barátság termelőszövetkezet dolgozói, s egyben meghatározták az 1984-es esztendő főbb tennivalóit. az eseményen részt vett José Antonio Tabares del Real, a kubai köztársaság budapesti nagykövete.

Lévai Ferenc, a termelőszövetkezet elnöke beszámolójában egyebek között rámutatott: a tavalyi aszályos évben is teljesítették legfontosabb feladataikat, termelési értékük mintegy 360 millió forint, nyereségük a tervezett 32 és félmilliónál jelentősen több, 46 millió forint volt. különösen eredményes évet tudhat maga mögött a gazdaság tehenészete, ahol a tehenenkénti tejhozamot az 1982-es

M

4276 literrel, 5820 literre növelték. a sikert elsősorban új vezetői gárda kialakítása, és az 1981-ben elkészült korszerű telepen alkalmazott modern technológia tette lehetővé. az eredményes tejtermelés számottevően javította a gazdálkodás jövedelmezőségét, mivel a fejlődés elismeréseként 9.7 millió forint „tejprémiumot”, könyvelhetett el a szövetkezet, amely az elszámolásnál a nyereségben jelentkezett.

az 1984-es feladatok ismertetésekor a szövetkezet elnöke kiemelte: az idén is munkaszervezési intézkedésekkel segítik, hogy a korábban kevésbé jövedelmező ágazatok is számottevő eredményeket mutassanak fel. /mti/

vir/mi/az/zsu ie
13.19 100284 1406

-. -

sb0050 4 130 mtib1060

avató ünnepség a sote-n

1984. február 10. - a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsának pénteken, a nagyváradi téri épületben tartott ülésén 18 gyógyszerészt doktorrá, és ez évben végzett 101 gyógyszerész-jelöltet gyógyszerésszé avattak. a gyógyszerészek és gyógyszerész-jelöltek esküvel fogadták: hivatásukhoz méltó magatartást tanúsítanak, tudásukat a betegek, népünk javára fordítják.

dr. Szécsény Andor rektor köszöntőjében hangsúlyozta: tudományuk művelésével gyarapítsák ismereteiket, esküjükhöz hiven szolgálják az egészségügyet, a tudomány fejlesztését. dr. Szász György egyetemi tanár, a gyógyszerésztudományi kar dékánja beszédében rámutatott: diplomájuk biztosíték ahhoz, hogy az egyetemen elsajátított ismereteik birtokában eredményesen illeszkednek be abba a hálózatba, amelyben csaknem ötezer gyógyszerész munkálkodik. /mti/

t/me/zsu/km/zsu ie
13.22 100284 0881

M

-. -

bel

- 38 -

1984.02.10.

sb0051 4 130 mtib1061

özv. rónai sándorné kitüntetése

1984. február 10. - özv. rónai sándornénak több évtizeden át végzett eredményes mozgalmi munkája elismeréseként, 85. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a szocialista magyarországiért érdemrendet adományozta. a kitüntetést pénteken maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára adta át. /mti/

k/ka/kj/km/zsu ie
13.26 100284 0435

--

sb0052 4 130 mtib1062

kitüntetés /práger miklósné/

1984. február 10. - práger miklósnénak, a budapesti pártbizottság volt társadalmi aktivistájának több évtizedes, eredményes mozgalmi munkája elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést pénteken borbély gábor, a budapesti pártbizottság titkára adta át. /mti/

kk/ka/kj/km/zsu ie
13.27 100284 0423

M

--

bel

- 39 -

1984.02.10.

sb0053 4 130 mtib1063

kitüntetés /lomb kató/

1984. február 10. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. lomb kató tolmácsnak, több évtizedes eredményes tolmácsolási tevékenysége elismerésül, a népek közötti megértés, barátság erősítése érdekében kifejtett munkájáért - születésnapja alkalmából - a munka érdemrend arany fokozatát adományozta.

a kitüntetést pénteken sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke adta át az obt székházában. /mti/

k/kj/km/zsu ie
13.31 100284 0470

tanári és

--

sb0054 4 180 mtib1065

elhunyt a komlói bányaszerencsétlenség egyik sérültje

1984. február 10. - ötre emelkedett a múlt csütörtöki komlói bányaszerencsétlenség halálos áldozatainak száma. pénteken elhunyt a pécsi honvédkórház intenzív osztályán ápolt kitti györgy harminckét éves komlói villanyszerelő, aki a kossuth bányauzemben történt sujtólégrobbanásakor szenvedett súlyos, életveszélyes égési sérüléseket.

a baleset további négy sérültje közül ketten már elhagyhatták a kórházat. híz józsef huszonhárom éves komlói segédvájárt csütörtökön engedték haza a pécsi honvédkórházból, s pénteken a kettős lábtörést szenvedett bodor jános negyvennyolc éves mánfai furómaster is visszatérhetett otthonába a komlói kórházból. az égési sebeikkel pécssett ápolt kása emil és radványi sándor komlói vajúrók a hét elején már elhagyták az intenzív osztályt, de egyelőre még kórházi gondozásra szorulnak. /mti/

kász/bné/az/zsu ie
13.41 100284 0917

Mihály

M

--

sb0055 4 150 mtib1066

ujabb jelentések a vihar kártételeiről /1.rész/

1984. február 10. - péntekre virradóra itéletidő tombolt a bakonyban és a balaton környékén. a szél sebessége időnként elérte az óránkénti 110 kilométert. a tél újabb, heves rohama hóesés nélkül kezdődött, mégis hófúvásokat okozott. az orkán erejű szél összehordta a korábban hullott, megüledett havat, megbontotta az utmenti hófalakat, a termőföldek hórétegét, s beteretítette a 82-es ut néhány kilométeres szakaszát.

a 8-as számú főközlekedési utvonal herend és városlőd közötti szakaszán, zirc-gézháza, bakonybél és veszprém-tapolca térségében órákon át vívták harcukat az emberek és a gépek.

az orkán a leghevesebben a balatonra csapott le. szerencsére a 600 négyzetkilométeres tavon ember nem tartózkodott. az orkán órák alatt feltörte az északi vízfelület 5 centiméteres jégrétegét és hullámveréssel megkezdte a déli part ostromát. a hullámverés helyenként feltörte a nádas telepeket és uszó szigeteket sodort a nyílt vizekre. több mint 5 óráig szélroham, takarja ki, a balatont. a zajlás - a jégréteg vékonysága miatt - nem okozott károsodást a partvédő művekben. a balatonfelvidéki erdőkben nagy számban dőltek ki a fák, főleg a fenyők.

a mátrában helyenként hóbuckákat sodort össze az erős szél, s egész nap két hóeke tisztította az utat az ismétlődő hóátfúvásoktól. hóakadály sehol nem zavarta a közlekedést. kékestetőn a déli órákban a nap is kisütött, de a hőmérséklet mínusz 5 fok körül alakult a déli órákban is.

a viharos erejű szél a termelésben is gondokat okozott. a mátraaljai szénbányák thorez bányüzemében a külszíni fejtésen dolgozó meddőletakarító óriásgépek leálltak. hajnaltól szünetel a földmunka, mindaddig, amíg a szél nem csendesedik. ezeket a magasba nyúló, nagytestű gépeket olyan műszerekkel szerelték fel, amelyek a veszélyt jelentő szélerősödés hatására jelzik a kikapcsolás szükségességét. ilyenkor a gépeket megfelelő szélirányba fordítják, hogy elkerüljék a feldőlést. a külszíni bánya mélyebb gödreiben a széntermelőgépek zavartalanul dolgoztak. ezen a napon is átadták a gagarin hőerőmű részére a programban szereplő huszezer tonna körüli fűtőanyagot.

/folyt.köv./ zsu
13.52 100284 2199

MK

--

sb0056 4 150 mtib1067

ujabb jelentések .../2.rész/

szolnok megyében, mezőturon a hajnali óráktól áramkimaradások keletkeztek, több közintézményben, a városi kórházban akadozott a fűtés. a felsővezeték szakadás miatt a reggeli csaba expressz nem közlekedett és a hajnali munkás-szállító vonat is csak 300 perces késéssel folytathatta útját, úgy hogy a villamosmozdonyokat dízel vontatókkal váltották fel. szolnokon több középület és lakóépület tetejét szaggatta fel a nagyerejű szél. tüzoltók tették biztonságossá a volt járási tanács épületét, amelynek bádognető szerkezete a gyalogjárdára zuhant és az épület homlokzata is megbomlott. turkevén a szélvihar fákat döntött az elektromos vezetékekre, emiatt zavarok keletkeztek az áramszolgáltatásban. karcagon több utcában leszakadtak a kisfeszültségű vezetékek és száznál több lakás maradt rövidebb-hosszabb időre áram nélkül. az állami biztosító városi fiókját a délelőtti órákban többen keresték fel lakóházi kárbejelentésekkel. /mti/

szé/kov/end/kné/ká/zsu ie
13.56 100284 1006

--

sb0057 4 160 mtib1068

a szovjet kultúra és tudomány háza idei tervei - sajtótájékoztató /1./

1984. február 10. - a nagy honvédő háboruban aratott győzelem és Magyarország felszabadulása közelgő 40. évfordulójának jegyében több mint 50 rendezvényt tartanak az idén a szovjet kultúra és tudomány házában - jelentette be Ivan Bagyul, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa, a szovjet-baráti társaságok szövetségének képviselője a kulturális központban tartott pénteki sajtótájékoztatóján.

↓ magyarországi

a magyar-szovjet baráti társaság helyi tagcsoportjaival, valamint a hazafias népfront szervezeteivel az őszi hónapoktól kezdődően kilenc megyében rendeznek béke és barátság heteket. a „negyven év a szocializmus útján, testvéri egységben a szovjetunióval”, című eseménysorozaton nagygyűléseket, barátsági esteket, kerekasztal beszélgetéseket, fórumokat, filmvetítéseket és kiállításokat tartanak a két nép barátságának elmélyítéséért, ifjúsági béke- és szovjet-magyar barátsági hetet rendeznek, s egy hetet lenin emlékének szentelnek. a xii. moszkvai világifjúsági találkozó előkészületeihez kapcsolódóan is több eseményt szerveznek.

MK

a felszabadulás útján címmel vetélkedősorozatot indítanak vállalatok dolgozóinak, illetve a házban működő közösség, a szocialista brigádok klubja tagjainak.

a szovjet kultúra és tudomány házában több kiállítás is nyílik, egyebek mellett modern politikai plakátokból, továbbá a szovjet oktatás, a tudomány és kultúra eredményeiről, és a lenini komszomolról. bemutatkozik szovjet gruzia, tárlatot rendeznek minszk, a hős város életéről, s láthatók lesznek a kirgiz iparművészek és a belorusz kézművesek alkotásai. októberben a látogatók elé tárják annak a képzőművészeti pályázatnak az anyagát, amelyet Magyarország felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából hirdettek meg a magyar népköztársaság művészeti alapja, valamint a képcsarnok vállalattal közösen. április 4 és 12 között a szovjet kultúra és tudomány házában rendezik meg az országos orosz nyelvű tanulmányi verseny döntőit, az első helyen végzett 15 diák alkotja majd a moszkvai ötödik nemzetközi orosz nyelvű diákolimpia magyar csapatát. /folyt. köv./

t/ri/tr/zsu
13.58 100284 2169

--

sb0058 4 160 mtib1069

a szovjet kultúra és tudomány háza idej tervei -
sajtótájékoztató /2./

az idén a szovjet-magyar irodalmat kedvelők klubja és veterán-tanács néven két újabb klubot hoznak létre az intézményben, s miként ivan bagyul bejelentette: a napokban megalakult a szovjetunió életéről, mindennapjairól tudósító újságírókklubja.
/mti/

t/ri/tr/km/zsu ie
13.59 100284 0357

MK

--

sb0059 4 160 mtib2001

györfly istván emlékülés az akadémián /1. rész/

1984. február 10. - györfly istván, a magyar néprajztudomány kiemelkedő képviselője születésének 100. évfordulója alkalmából emlékülést tartottak pénteken a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományok osztálya és a magyar néprajzi társaság szervezésében az mta nagy tanácstermében.

az emlékülést köpeczi béla akadémikus, művelődési miniszter nyitotta meg. a kiváló néprajzkutató alakját felidézve emlékeztetett arra: györfly istván munkássága a néprajztudomány fejlődésére a felszabadulás után is hatással volt. kutatásai a tárgyi néprajzból indultak ki, de egyre szélesebb távlatokat fogtak át, s a tárgyaktól és eszközöktől eljutottak a néphagyományok feldolgozásán keresztül a paraszti életmód feltárásához.

a gyakorlatban érvényesítette a történetiség elvét, éles szemmel figyelte meg a paraszti műveltség tájegységekre jellemző különbségeit. györfly istván igyekezett mindent megtenni azért, hogy a néprajztudomány intézményesen is fejlődjen, s széleskörű oktatói és tudományos szervezői tevékenységet is kifejtett - huzta alá az előadó. bár voltak tévedései is, kutatásai mégis maradandók, mert általában ragaszkodott a tényekhez, az anyaghoz, s feltevéseit ritkán erőltette. ausztria németországba való bekebelezését követően - Magyarország veszélyeztetettségét felismerve - a működési köréhez közelebb álló területen, a művelődésben javasolt reformokat. a kiindulópont a magyarság megtartása volt a német terjeszkedéssel szemben. s ezt feltétlenül pozitívan kell értékelnünk. sorra vette a nyelvet, a népszokást, a népművészetet, a népzeneét, a népdramát, játékot, táncot, a diszitőművészetet, a népviseletet, az építkezést, a konyhát, a népi tudást, sőt a gazdálkodás egyes területeit is, annak bizonyítására, hogy vannak jellegzetesen magyar kulturális elemek, s ezeket el kell juttatni mindenkihez a különböző képzési fórumokon keresztül. elutasította azonban a külsőségekben megnyilvánuló magyarkodást, s elhatárolta magát minden biológiai alapon való faji megkülönböztetéstől. /folyt. köv./

t na/mi/km/mz

14.20 100284 2107

MK

--

sb0060 4 160 mtib2002

győrffy istván emlékülés az akadémián /2. rész/

győrffy istván nemzeti műveltségfelfogását az határozta meg, hogy nála a parasztság nemcsak a nemzet képviselője, de egyben olyan osztály is, amely a gazdasági, társadalmi, politikai jogaiért küzd, s ezt a küzdelmet ő jogosnak tartotta és mellé állt. a parasztságból származó tehetségek felkarolására alapította meg a nevét felvevő kollégiumot, s e gondolat életképességét bizonyították a népi kollégiumok, amelyekben több mint 10 ezer értelmiségi nevelkedett. a néprajztudós nemzeti és társadalmi gondolatai ily módon a gyakorlatban is megjelentek, ha nem is a kultúra egészében, de a kultúra terjesztői körében, az értelmiség egy csoportjában, amely valóságos társadalmi forradalmat élt át és valósított meg - hangsúlyozta a művelődési miniszter.

délelőtt a jeles néprajzkutató munkásságáról, a néprajztudományban és a történettudományban betöltött szerepéről, valamint az 1930-as évek kulturpolitikájához fűződő viszonyáról hangzottak el további előadások.

innen felhasználható: 17 órától!

az emlékülés második részében, délután hét szakember referált egyebek közt győrffy istván agrár-etnográfiai, népművészeti, településföldrajzi kutatásairól, egyetemi tanári munkásságáról, valamint a nagykunság és az alföld néprajzi feltárásában elért eredményeiről. /mti/

t na/mi/km/mz ie

14.30 100284 1389

MK

--

sb0061 4 150 mtib2004

/1. rész/ korszzerű betonelemek a magánlakásépítőknél - sajtótájékoztató

1984. február 10. - az idén az előregyártott födém szerkezetekből megvalósul a kereslet-kínálat egyensúlya - jelentette be pénteki sajtótájékoztatóján Kovács József, a beton- és vasbetonipari művek vezérigazgatója. elmondta, hogy több gyár rekonstrukciójával, külföldi licencek megvásárlásával, s az új gyártási eljárások meghonosításával bővítették a saját háztépitkezésekhez szükséges betonelemek termelését. egyebek között a tavalyinál csaknem 1 millió méterrel több födémgerendát gyártanak, amelynek beszerzése korábban sok gondot okozott a magánlakásépítőknél. számításaik szerint az idén már megközelítően 60 ezer lakáshoz elegendő különböző födém szerkezeti elemet szállítanak az építőknél.

a választékot is bővítik új termékekkel. különösen jelentős a francia licenc alapján megvalósított födém szerkezeti rendszer, amely szerint teljesen készítenek előregyártott feszített gerendákat és födém-béléstesteket. ezekhez a béléstestekhez különböző anyagokat, vázkerámiatéglaikat, könnyű betont, tufaterméket, salakot, sőt adalékként polystirol műanyaggyöngyöt használnak, s ezzel lehetőség nyílt arra, hogy az ország legkülönbözőbb részein a rendelkezésre álló helyi anyagokat hasznosítsák. ezért bevontak a gyártásba más vállalatokat, a soproni téglagyárat, baján a tanácsai építőanyagipari vállalatot, szalkszentmártonban a mezőgazdasági termelőszövetkezet építőanyagipari üzemágát, beleden pedig egy építőanyagipari szövetkezetet. a vállalat szentendrei gyáregységében néhány hét múlva megkezdik az új fajta födémgerendák üzemszerű termelését, áprilistól pedig a komplett födém szerkezetek értékesítésével új szolgáltatást vezetnek be. egyelőre budapesten, szentendrén és baján a garantáltan komplett födém szerkezet értékesítésén túl azt is vállalják, hogy a másféle termékekből tervezett épülethez szükséges új műszaki dokumentációt is kidolgozzák. a saját háztépitőknél az az előnyös, hogy ezek az elemek 25-60 százalékkal könnyebbek a szokásos betongerendáknál és egyéb elemeknél, tehát elhelyezésük is egyszerűbb, ugyanakkor beszerzési gondjuk is lényegesen csökken, mert mindent egy helyen kapnak meg. az idén 600 ezer, a jövő évtől már évi 1 millió négyzetméter ilyen korszzerű komplett födém szerkezetet állítanak elő. /folyt. köv./

sb/mi/mz

14.30 100284 2340

MK

--

sb0062 4 150 mtib2005

korszerű betonelemek a magánlakásépítőknek - sajtótájékoztató /2. rész/

új termékük az emeletmagas kémény is, amely károsodás nélkül vezeti el a szilárd tüzelőanyagok égéstermékét. az előregyártott garázsokat is komplettírozták, s így ezt a kis épületet nem közvetlenül a talajra, hanem előregyártott betonlemezre állítják. az idén a tavalyinál 10-12 százalékkal több betonelemet és egyéb terméket szállítanak a saját házipítőknek. a lakosság részére készített termékek aránya egy évtizeddel ezelőtt még a 10 százalékot is alig érte el, ám az idén a vállalat termelésének már 40 százaléka szolgálja a magánlakásépítők anyagellátásának javítását. /mti/

sb/mi/bam/mz ie

14.31 100284 0686

--

sb0063 4 130 mtib2007

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése /1.rész/

1984. február 10. - husz esztendeje hazánkban a balesetek kétharmada még az üzemekben, a munkahelyeken következett be, ám napjainkban 73 százalékuk lakásokban, azok környékén, szabadidejükben éri az embereket: az otthoni, házkörüli munka, az építkezések, a barkácsolás mind megannyi balesetforrássá vált - egyebek között ezt állapítja meg a hazafias népfront országos elnöksége balesetvédelmi társadalmi munkabizottságának jelentése, amelyet pénteken a parlamentben tartott ülésén vitatott meg az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága. a képviselők és számos meghívott vendég azzal foglalkozott: milyen társadalmi feladatok megoldása szükséges a nagyszámu otthoni - a jelenleg leginkább használatos szakkifejezéssel: nem üzemi - balesetek számának csökkentésére. hazánkban a munkahelyi, illetve a közlekedési balesetek megelőzésének szervezése ugyanis kialakult, ám egyáltalán nem „szabályozott”, az otthoniak és környékének balesetvédelme.

az ezt szolgáló társadalmi összefogás annál is indokoltabb, mert - mint ahogyan az 1981-ben megalakult társadalmi munkabizottság előterjesztése megállapítja - az üzemi balesetek csökkentéséért felelősök az otthoni balesetek megelőzését még nem tekintik hivatásbeli feladatuknak. e munka során nekik is, valamennyi

MK

főhatóságnak, minisztériumok és társadalmi szervezetnek nagyobb szerepet kell vállalniuk, több gondot fordítaniuk az ismeretterjesztésre, a balesetvédelmi akciók, az elsősegélynyújtó tanfolyamok szervezésére. a lakosság széles körű felvilágosításának, a tanácsadás kialakításának pontos, részletes adatokra kell támaszkodnia, és szükség lenne - véli a munkabizottság - a nem üzemi balesetek megelőzésével foglalkozó jogszabályra is.

az előterjesztéshez s.hegedüs lászló /pest megye/, a hazafias népfront országos tanácsának titkára fűzött szóbeli kiegészítést, rámutatva: az otthoni balesetek megelőzése alapvető társadalmi feladat, melynek megoldása során a legfőbb gond: az emberek egyszerűen nincsenek tudatában annak, hogy milyen veszélyek fenyegetik őket otthonukban, telkükön, vagy barkácsolás, sportolás közben. az ilyen ismeretek terjesztéséért igen sokat tehet a tömegkommunikáció - hangsúlyozta. dr.tóth dankó istván /borsod-abauj-zemplén megye/ megállapította, hogy a gyakorló orvos sajnálatosan szinte magától értetődőnek tartja a napi praktikumban állandóan előforduló otthoni baleseteket, és csak a statisztikák döbbsentik rá a tulajdonképpeni igen súlyos helyzetre.

/folyt.köv./

ag/s
14.53 100284 2577

--

sb0064 4 130 mtib2008

az országgyűlés szociális.../2.rész/

kialakult egy sajátos ellentmondás is - elemezte a képviselő -: ugyanaz az ember, aki munkahelyén precizen betartja a balesetvédelmi előírásokat, otthon - gyakran alkohol hatására - sutba vág minden ésszerű, írott és íratlan szabályt.

dr.kiss istván /komárom megye/ úgy vélte: a mindennaposá vált technikához, a háztartások nagyfoku gépesítéséhez nem „nőtt fel”, veszélyérzetünk. ráadásul e berendezések használati utasítása - a gyártó vagy a kereskedő hibájából - nem tájékoztat arról, mi a teendő meghibásodás esetén, milyen előírások tartandók be a balesetek elkerülése érdekében. dr.kazár györgy, az orvostovábbképző intézet traumatológiai tanszékének professzora kifejtette, hogy a vizsgált témakörben külön kérdéscsoport az idős emberek otthoni baleseteinek ügye. a sebész szerint ugyanis az öregeknél a baleseti megelőzésnek mindinkább olyan gondozással kell válnia, amely kiterjed az időskorúak élet- és lakáskörülményeinek balesetvédelmi szempontokat is figyelő formálására.

MK

dr. bencze béla, az országos mentőszolgálat főigazgatója az otthoni mérgezések nagy számára hívta fel a figyelmet: az alkohol, a szénmonoxid, a gyógyszer okozta traumák mellett mind több a gyerekeket sújtó, véletlen gyógyszermérgezés. ugyancsak a kicsiket fenyegetik leginkább a tüzhelyen felejtett, forró ételeket tartalmazó edények: a szülők hanyagsága miatt az apróságok mind gyakrabban forrázzák le magukat.

dr. berentei györgy, c. egyetemi tanár, a budapesti péterfy sándor utcai kórház főorvosa ugyancsak az idős emberekkel foglalkozott, mondván: ők a szó minden értelmében esendővé válnak, kisebb esések is végzetesek lehetnek, mert töréseik alapbetegségükkel párosulva szinte gyógyíthatatlanok. ezt a veszélyt fokozza inaktív életmódjuk: a keveset mozgatót csontok mésztartalma csökken, a legkisebb esés is törést okoz - ezt a problémakört a főorvos a komfortosabb életmód sajnálatos árnyoldalának minősítette. miltényi károly, a központi statisztikai hivatal főosztályvezető-helyettese éppen ez utóbbi gondok miatt tartotta szomorú biztonsággal megjósolhatónak az otthoni halálos balesetek gyarapodását. a szakember az otthoni balesetek egységes statisztikai megfigyelését szorgalmazta, ezt tartván a megelőzési koncepcióhoz biztos alapokat szolgáltatató kiindulásnak.

/folyt.köv./ ag/s
15.03 100284 2343

--

sb0065 4 130 mtib2009

az országgyűlés szociális.../3.rész/

dr. móczár istván maglódi körzeti orvos szükségesnek vélte, hogy az emberekkel közvetlenül találkozó körzeti orvosok olyan statisztikai lapot kapjanak, amellyel - épp a többször említett, pontosabb adatszolgáltatás érdekében - jelenthetik: hol, kinél, milyen típusu baleset történt. véleménye szerint valamennyi körzeti orvos az ediginél is nagyobb baleset-megelőző propagandát fejthet ki, hiszen ő ismeri legjobban a lakosság életkörülményeit, tehát esetleges veszélyeztetettségét. dr. bágyoni attila, az országos egészségnevelési intézet igazgatója elmondta, hogy intézményük eddig nem foglalkozott megfelelő mértékben az otthoni balesetek megelőzésének, elhárításának propagálásával. ezt a hiányosságot úgy kívánják pótolni, hogy nem annyira a direkt nevelésre, mint inkább az életmód megfelelő formálására törekednek, leginkább a balesetek előidézésében oly nagy szerepet játszó tulhajszoltság, kapkodás, elhárítására,.

MK

dr. rudnay gyula, a szot munkavédelmi kutató intézetének osztályvezetője több nagy felmérés tapasztalata alapján arra a - sok jelenlevő számára meglepő - adatra hívta fel a figyelmet, hogy a legtöbb otthoni baleset a 18-20 éveseket éri: őket ugyanis szinte sokkolja az első munkahelyükön rájukzúdított, nagymennyiségű balesetvédelmi előírás. a kutatók szerint idejekorán, tehát még az iskolában meg kellene kezdeni a biztonságos életre nevelést. dr. kaposvári julia /budapest/, a parlamenti bizottság titkára - némileg vitatkozva az előterjesztéssel - kifejtette: nem annyira jogszabály szükséges, mint inkább olyan balesetmegelőzési stratégia kidolgozása, amelyben rögzítik az egyes állami és társadalmi szervek feladatait. rámutatott arra, hogy az egységes adatszolgáltatás érdekében mindenekelőtt pontos fogalom meghatározásra volna szükség, jelenleg ugyanis a munkahelyen kívüli baleseteket nevezik „otthoninak”, „nem üzeminek”, „lakásbalesetnek”, is - e sokféle terminus technicus is gátja lehet a további munkának. dr. najzer alajos, az egészségügyi minisztérium főcsoportfőnöke - a többi felszólalóhoz hasonlóan - nagy elismeréssel szökölt a hazafias népfront összehangoló, átfogó, széles körű munkájáról, amellyel nemcsak az egészségügyi tárca, hanem minden főhatóság, irányító feladatát is megkönnyítette. csakugy, mint mások, a főcsoportfőnök is rámutatott: az otthoni balesetek megelőzése össztársadalmi és egyben állami feladat is, hiszen a hivatalos anyagi támogatás nélkül nehéz e tevékenységet hatékonyan folytatni.

a vitában elhangzottakat dr. székely lajos, a balesetvédelmi társadalmi munkabizottság elnöke foglalta össze, majd a tanácskozás dr. pesta lászlónak /budapest/, a szociális és egészségügyi bizottság elnökének zárszavával ért véget. /mti/ ag/s ie

15.14 100284 2763

--

sb0066 4 180 mtib2011

- napfényes bulgária - kiállítás kaposvárott

1984. február 10. - a balkántourist és a kaposvári volán utazási iroda rendezésében pénteken kaposvárott a dorottya szállóban napfényes bulgária címmel kiállítás nyílt. az eseményen jelen volt boncso pencsev mitev, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

káp/hmé/s az ie

15.18 100284 0351

MK

--

bel

- 50 -

1984.02.10.

sb0067 4 150 mtib2012

kuvaiti üzletkötés

1984. február 10. - egy, a napokban aláírt szerződés alapján több tízezer dollár értékben szállít a transelektro külkereskedelmi vállalat lámpatesteket, mosógépeket, centrifugákat és vízmelegítőket a kuvaiti hawalli lighting and general trading co. részére.

ez az üzletkötés az első, amellyel a hajdusági iparművek és a szarvasi vas- és fémipari szövetkezet termékei eljutnak kuvaitba. a kereslet növekedése esetén - a hawalli céggel aláírt képviselői szerződés alapján - még az idén újabb, az elsónél jóval nagyobb megrendelésekre számíthat a transelektro. a kuvaiti partner ugyanis elvállalta a két magyar gyártó termékeinek forgalmazását az arab-öbölállamokban, például szaud-arábiában, katarban és bahreinban is. /mti/

bi/mi/bam/mz ie

15.19 100284 0783

--

sb0068 4 160 mtib2013 /közönségszolgálat/

nemzeti muzeumi kiállítások zárva

1984. február 9. - filmet forgatnak a magyar nemzeti muzeumban, ezért február 14-15-én a történeti, 16-17-én pedig a régészeti kiállítás nem fogad látogatókat. /mti/

jk/tr/bc/mz ie

15.22 100284 0233

--

bel

- 51 -

1984.02.10.

sb0069 4 160 mtib2014

postatörténeti kiállítás miskolcon

1984. február 10. - a postaszolgálat és a hírközlés története észak-magyarországon - ez a témája annak a kiállításnak, amely csütörtökön nyílt meg miskolcon, a borsod-miskolci muzeumban a budapesti postamuzeum, valamint a borsod- és heves megyei muzeumi szervezet rendezésében. a kiállítás gazdag szemléltető anyaggal illusztrálja a postaforgalom kialakulását az 1550-es években pozsony és eger között. létesített postavonal működésétől kezdve napjainkig, mikor a borsod és heves megyékre kiterjedő hatáskörű miskolci postaigazgatóság forgalmát több mint 450 postahivatal bonyolítja le. a levéltári anyagok és korabeli fényképek mellett bemutatják a postások különböző korban viselt egyenruháit, a kézikapcsolású telefonközpontokat, a levéltovábbításja mai gépesített járatokig. a kiállításon alkalmi postahivatal is működik. /mti/

kör/tné/s st ie módjait, az egykori futártól, a lóvonatású kocsikon keresztül

15.24 100284 0900

--

sb0070 4 150 mtib2015

nemzetközi együttműködés a környezetvédelemért

1984. február 10. - ülést tartott genfben február 7-9. között az ENSZ európai gazdasági bizottságának környezetvédelmi kérdésekkel foglalkozó testülete.

az ülésen részt vett és felszólalt gonda györgy államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke. a tanácskozáson megvitatták az európai országok közötti környezetvédelmi együttműködés hosszútávú feladatait. foglalkoztak az érvénybe lépett levegőtisztaság-védelmi egyezményrel, a hulladékok ártalmatlanításával. gonda györgy pénteken hazaérkezett. /mti/

bi/ka/bam/mz ie

15.25 100284 0616

MK

--

sb0071 1 130 mtib2017

a szovjet nagykövetség közleménye

1984. február 10. - a szovjetunió budapesti nagykövetsége közli, hogy mindazok, akik Jurij Vlagyimirovics Andropovnak, az SZKP KB főtitkárának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének elhunytá alkalmából - a szovjet nép fájdalmában osztozva - részvéltáogatást kívánnak tenni, február 12-én vasárnap 10 és 16 óra között, február 13-án hétfőn 9 és 17 óra között, valamint február 14-én kedden 8 és 9.30 óra között róhatják le kegyeletüket a nagykövetség VI. kerület Bajza utca 35. szám alatti épületében.
/mti/

február 11-én szombaton 10 és 17 óra között,

-ár/s ie

15.31 100284 0584

-.-

sb0072 4 150 mtib2018 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. február 10.

trabant limousin hycomat	budapest	1272
trabant hycomat combi	budapest	105
trabant limousin	budapest	19580
	debrecen	13738
	győr	18687
trabant combi	budapest	7569
	győr	3612
wartburg limousin	budapest	10147
	győr	6339
wartburg de lux	budapest	15398
	győr	8518
wartburg de lux tolótetős	budapest	3129
wartburg tourist	budapest	6133
	győr	2500
skoda 105 s	budapest	8276
	debrecen	6299
	győr	6522
skoda 120 l	budapest	15189
	debrecen	9267
	győr	10676
skoda 120 gls	budapest	550
lada 1200	budapest	27518
	debrecen	16513

MK

	győr	8780
lada 1300 s	budapest	10529
	debrecen	7386
	győr	3142
lada 1500	budapest	10294
	debrecen	6836
	győr	3041
lada combi	budapest	5671
	debrecen	3116
moszkvics	budapest	13439
polski fiat 126 p	budapest	17306
	győr	5706
polski fiat 1500	-	4526
dacia	budapest	18556
	debrecen	9574
zasztava	budapest	4101

/mti/ fgy/ig jf ie
15.33 100284 2018

-.-

sb0073 4 150 mtib2019

a magyar-indiai gazdasági tanács ülése

1984. február 10. - ötödik ülészakát tartotta budapesten, csütörtökön és pénteken a magyar-indiai gazdasági tanács. az ülésre raghu nandanmody kalkuttai gyáriparosnak, a tanács indiai társelnökének vezetésével üzletemberekből álló 14 tagu indiai küldöttség látogatott magyarországra. a magyar kereskedelmi kamara és az indiai kereskedelmi és iparkamarák szövetsége által létrehozott társadalmi szervezet ülésén részt vett aravinda ramachandra deo india budapesti nagykövete is.

a tanács ülésén a két ország közötti kereskedelmi-gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről, az együttműködés új formáiról, módszereiről tanácskoztak. további elgondolások születettek - egyebek között - a tanács kezdeményezésére megindult magyar-indiai elektronikai alkatrészgyártási együttműködés továbbfejlesztésére, a magyar mezőgazdasági rendszerek tapasztalatainak átadására, magyar-indiai közös vállalkozások létrehozására különféle ipari ágazatokban.

MK

bel

- 54 -

1984.02.10.

r. n. modyt fogadta veress péter, külkereskedelmi miniszter,
andrikó miklós belkereskedelmi államtitkár, garai róbert
külügyminiszter-helyettes és gábor andrás ipari miniszterhelyettes.
/mti/

sl/mz/mz ie

15.35 100284 1224

--

sb0074 4 150 mtib2020 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. február 10. - az európai nagyvárosok szombatira várható
maximális hőmérséklete:

párizs	10
london	8
osló	-1
stockholm	-4
helsinki	-5
berlin	-1
varsó	1
leningrád	-5
moszkva	-9
kijev	-2
prága	0
bécs	2
róma	9
madrid	13
belgrád	3
bukarest	5
szófia	5
athén	12 fok.

/mti/ fgy/ig jf ie
15.35 100284 0899

MK

--

bel

- 55 -

1984.02.10.

sb0075 4 160 mtib2021

koszoruzás

1984. február 10. - vozári dezső író születésének 90.
évfordulója alkalmából a magyar írók szövetsége koszoruzási
ünnepséget rendez február 13-án, hétfőn 11 órakor, a farkasréti
temetőben, az író urnahelyénél. /mti/

k/ka/km/mz ie

15.37 100284 0259

--

sb0076 4 160 mtib2022

megalakult a borsod megyei rehabilitációs bizottság

1984. február 10. - pénteken tartotta alakuló ülését miskolcon a
borsod megyei rehabilitációs bizottság. a testület feladata, hogy
segítse az értelmi, valamint érzékszervi fogyatékosok érdekvédelmét,
a csökkent képességűek munkába állítását, tovább- illetve
átképzésüket.

a különböző érdekvédelmi szervezeteknek a megyében több mint
háromezer tagja van, rajtuk kívül azonban számos látás-,
hallássérültről, mozgáskorlátozottról, valamint értelmi
fogyatékosról kell gondoskodni. a bizottság tennivalói között
jelölte meg, hogy felmérje azokat a munkahelyeket, ahol vakokat,
illetve gyengénlátókat lehet alkalmazni. ugyanakkor részükre
különböző tanfolyamokat szerveznek - például a gyógymasször,
könyvkötő, számítógép-programozó szakmában -, hogy munkába
állításukat megkönnyítsék. a hallássérültek nagyobb része
kárpitósként, asztalosként dolgozik. a hallássérültek felderítésében
és megfelelő munkakörbe helyezésében együttműködnek majd a megyei
audiológiai állomással és az üzemi rehabilitációs bizottságokkal is.

foglalkozott a bizottság a fiatalok, gyerekek rehabilitációjának
kérdésével. fokozott figyelmet fordítanak arra, hogy az értelmi,
illetve érzékszervi fogyatékosokban szenvedő gyerekeket
képességeiknek megfelelő szakmához juttassák, megszervezve
képzésüket. erre van már jó példa: a hernádvecsei nevelőintézetben
zöltség- és növénytermesztőként dolgozik kilencven értelmi
fogyatékos fiatal. /mti/

kör/tné/s az ie

15.40 100284 1511

MK

--

sb0077 4 150 mtib2023 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. február 10. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria:

változóan felhős idő átfutó hózáporokkal, erős északi szél. a hőmérséklet szombaton koradélután -1, 4, vasárnap hajnalban -3, -8 fok.

csehszlovákia:

az időnként erősen megnövekvő felhőzetből még várható havazás. erős északi szél lesz. a hőmérséklet szombaton koradélután -2, 3, vasárnap hajnalban -2, -7 fok.

szovjetunió:

az időnként erősen megnövekvő felhőzetből még várható havazás. erős északi szél lesz. a hőmérséklet szombaton koradélután -2, 3, vasárnap hajnalban -2, -7 fok.

románia:

tulnyomóan borult idő, sokfelé havazással. erős északi szél. a hőmérséklet szombaton koradélután 0, 5, vasárnap hajnalban -1, -6 fok.

jugoszlávia:

nyugaton változó, keleten erősen felhős idő, keleten még havazással. erős északi szél. a hőmérséklet szombaton koradélután 0, 5, vasárnap hajnalban 1, -4 fok. /mti/

fgy/ig jf ie
15.44 100284 1113

--

sb0078 4 160 mtib2024

berényi ferenc kiállítása

1984. február 10. - szolnokon a megyei művelődési és ifjúsági központ galériájában pénteken megnyílt berényi ferenc munkácsy-díjas festőművész kiállítása. a tárlaton a művész százhusz képét mutatják be. a szingazdag olajfestmények többsége az ember és a természet kapcsolatáról, valamint az alföldi táj szépségeiről nyújt érzékletes képet.

a kiállítás február 29-ig tekinthető meg. /mti/

laz/kné/ig az ie
15.46 100284 0453

--

sb0079 4 160 mtib2025

görög népművészeti és kézműipari kiállítás

1984. február 10. - görög népművészeti és kézműipari kiállítás nyílt pénteken a vigadó galériában. a balkáni ország folklórját felvonultató bemutatót pantelis economou, a görög köztársaság budapesti nagykövete nyitotta meg.

a kiállítás létrehozásában jelentős szerepet vállalt a népművészeti és háziipari szövetkezeti vállalat ugyanis görögországban a kis- és kézműipari üzemek szervezete gondoskodik a honi iparművészet támogatásáról és fejlesztéséről. nagy figyelmet fordítanak arra, hogy megőrizték a népi kézműmesterség hagyományait és eredetiségét. az ország különböző részein iskolákat tartanak fenn, s ezekben tanműhelyek is működnek. a kiállítás erről is számos információt tár a látogatók elé. ives

a bemutatott tárgyak azt jelzik, hogy napjainkban a görög népművészet gazdag és sokoldalú; egy ősi, szinte kiapadhatatlan motívumkincsből táplálkozó megújult művészeti ág. a szövőszék, vagy a fazekaskorong mestereit egyaránt azonos szellemi örökség ihleti a szebbnél-szebb tárgyak létrehozására. a különböző alkotások nemcsak célszerűek, hanem megjelenésükben is vonzóak: az athéni ötvösmunkák, szőnyegek, textiliák, népi kerámiák, fazekastermékek mellett bizánci ikonmásolatok is megtalálhatók a tárlaton. bemutatják a különböző görög vidékek népviseleteit, s a hagyományos népi iparművészeti technikák mellett láthatók a modernebb törekvések eredményei is.

MK

a budapesti kiállítás viszonzásaként márciusban görögországban nyílik magyar népművészeti kiállítás. a vigadó-beli bemutató február 26-ig látogatható. /mti/

di/mi/-ár/mz ie

15.47 100284 1626

--

sb0080 4 150 mtib2026

új gyógyszerek, új technológia - sikeres állattenyésztési kutatómunka kaposvárótt

1984. február 10. - a kaposvári állattenyésztési kutatási fejlesztési termelési egyesülés igazgató tanácsa pénteken ülést tartott. az érintett kutatóintézeteket, az állatorvostudományi egyetemet, a kaposvári mezőgazdasági főiskolát, a husipari és tejipari trösztöt, az állattenyésztési rendszereket, több állami gazdaságot és termelőszövetkezetet tömörítő egyesülés hatékonyan szolgálja a termelést - állapították meg. a kitűzött huszonnégy kutatási téma közül eddig kilencet dolgoztak ki. többek között két gyógyszeres kutatást fejeztek be: az egyik eredménye a baromfiak légzőszervi megbetegedéseinek ellenszere, a másik sertéshushozamot fokozó gyógyszer. lezárultak a kísérletek a hizlalásra szánt üszők egyszeri elletéséről is. ez a program a kaposvári szarvasmarhatenyésztő közös vállalattal és a husipari vállalattal közösen ebben az évben kezdődik, mintegy ötezer üszővel. speciális technológiát dolgoztak ki a tejipari vállalatoknál keletkező melléktermékek borjuhizlalásban történő hasznosítására. a borjakat száznál is több kilós súlyig hizlalják így módon. /mti/

káp/hné/s ká ie

15.48 100284 1185

MX

--

sb0081 4 150 mtib2027

viharkárok, villamosenergia-ellátási zavarok

1984. február 10. - a péntek éjszakai havazással párosult szélvihar hatására a dél-tiszántúlon és a duna-tisza köze déli részén több mint 40 közép- és magasfeszültségű távvezeték megsérült, s zavarok keletkeztek az orosházi, a mezőhegyesi és a bácsalmási transzformátor állomásokban is. az áramellátási zavarok több tízezer háztartási és kommunális fogyasztót érintenek a környéken. az erős szélvihar zavarokat okozott a villamosenergia-ellátásban a dél- és nyugat-dunántúlon, valamint az észak-magyarországi áramszolgáltató vállalat területén is. a hiba kijavítását a területileg illetékes áramszolgáltató vállalatok mindenütt nagy erővel megkezdték. a munkát - különösen a dél-tiszántúlon - jelentősen hátráltatja a jelenleg is erős hó- és szélvihar, amely akadályozza a közlekedést és a hibahelyek megközelítését. /mti/

keletkeztek

bi/ka/bam/mz ie

15.52 100284 0889

--

sb0082 4 150 mtib2028

viharkárok, áramszolgáltatási zavarok borsodban

1984. február 10. - az időnkénti 100 kilométeres sebességűre erősödő szélvihar pénteken áramszolgáltatási és közlekedési zavarokat okozott borsod megyében. a hernád és a sajtó völgyében a szél már a kora reggeli órákban megrongálta a 20 kilovoltos vezetékeket. több órára áram nélkül maradt hernádnémeti, alsó- és felsőszolca, böcs, nyékládháza, sajtóvámos és arnót. miskolc külterületein is zavarok keletkeztek a kisfeszültségű hálózatban. az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat hibaelhárító brigádjainak számát megkétszerezték. csupán a miskolci körzetben 120 hibaelhárító dolgozik, mert újabb és újabb bejelentések érkeznek az áramszolgáltatás kimaradásáról.

csaknem háromórás késéseket okozott az orkán a vasuti személyszállításban is, mert hernádnémeti és taktaharkány, valamint leninváros és hejőkeresztúr között elszakadt a villamos felsővezeték. a javítás az óriási szélben szinte lehetetlen. a forgalmat úgy biztosítják, hogy a villamos szerelvényeket dízel-mozdonyokkal vontatják át a kritikus szakaszokon.

MX

szünetel a munka a miskolci és kazincbarcikai építkezéseken. a viharos szél miatt a szállítójárművekre már a miskolci házgyárban sem tudták felemelni a paneleket, a magasszerelés pedig lehetetlen. a toronydarukat rögzítették és szélirányba állították.

a péntek reggeli órától áram nélkül maradt a sajládi és alsózsolcai vízmű, melyek miskolcot látják el. emiatt jóval kevesebb víz jutott a városnak, és a magasabb fekvésű részeken csökkent a nyomás. miskolcon számolni kell kisebb vízellátási zavarokkal. /mti/

tre/tné/s st ie

15.59 100284 1636

--

sb0083 4 160 mtib2029

népművészeti kiállítás szombathelyen

1984. február 10. - pénteken szombathelyen, a savaria muzeumban megnyílt a népi disztóművészet vas megyében című néprajzi kiállítás. az anyag nagyrésze a savaria muzeum néprajzi kincseiből került a közönség elé, abból a gyűjteményből, amelyet még kárpáti kelemen muzeumigazgató alapozott meg 1900-1914 között.

a kiállításon több mint 500 becses népművészeti termék, az egykori paraszti élet számos nélkülözhetetlen tárgya látható.

a kiállítás június 3-ig tekinthető meg. /mti/

lér/ká/mz ie

16.01 100284 0554

--

Mk

sb0084 4 160 mtib2030 /felhasználható: 17 órától!/
a gyöngyösi játékszin jubileuma

1984. február 10. - fennállásának harmincadik évfordulóján pénteken jubileumi előadással köszöntötte közönségét a gyöngyösi játékszin. az amatőr együttes a máv kitérőgyár munkás-színjászó csoportjaként alakult, majd a mátraaljai város színjászóiként folytatták működésüket.

az évfordulón a mátra művelődési házban vachott sándor és bajza józsef verseiből összeállított irodalmi műsorral léptek a közönség elé, heves megye két multszázadbeli jeles irodalmi személyiségének adózva. /mti/

kov/lné/st/mz ie

16.07 100284 0561

--

sb0085 4 160 mtib2031 /felhasználható 19 órától!/
szlovák nemzetiségi est pilisszentkereszten

1984. február 10. - szlovák nemzetiségi estet rendeztek pénteken pilisszentkereszten, a műsorban fellépett a helybeli szlovák nemzetiségi pávakör és táncegyüttes, valamint a gyermek énekkar és tánccsoport. a fővárosmelléki községben évtizedek óta következetesen és szeretettel ápolják a nemzetiségi tradíciókat, pávakörük 1965-ben alakult, két alkalommal kaptak miniszteri dicséretet és elnyerték az országos béketanács emlékplakettjét is. /mti/

vir/mi/az/mz ie

16.09 100284 0524

Mk

--

sb0086 4 160 mtib2032 /felhasználható: 19 órától!/
 új magyar dráma ősbemutatója kaposváron

1984. február 10. - spiró györgy: a kert című darabjának ősbemutatóját tartották meg pénteken a kaposvári csiky gergely színházban. az előadást babarczy lászló rendezte, a darab főbb szerepeiben máté gábert, pogány juditot, csákányi esztert, koltai róbertet és lukács andort láthatta a közönség. /mti/

káp/hné/ig st ie
 16.09 100284 0375

-.-

sb0087 4 160 mtib2034

cs. pataj mihály kiállítása szentesen

1984. február 10. - szentesen a kossuth téri galériában pénteken nyílt meg cs. pataj mihály festőművész kiállítása. a békés megyei születésű alkotó évtizedek óta szegeden él. harmincöt alkotását mutatja be, főleg az elmúlt két-három év terméséből. tájképek, enteriőrök, portrék szerepelnek egy hónapig nyitvatartó tárlatán. /mti/

dén/f/ig st ie
 16.13 100284 0399

-.-

sb0088 4 160 mtib2036 /felhasználható: 17 órától!/
 osztrák fotókiállítás

1984. február 10. - osztrák fotókiállítás nyílt pénteken celldömölkön, a kemenesaljai művelődési központban. celldömölk és az ausztriai güssing - németujvár - között kialakult kulturális kapcsolat eredményeként tavaly a vasi város táncosai, fuvósai vendégszerepeltek ausztriában, most pedig a güssingi fotósakkör mutatkozik be kemenesalján. /mti/

lér/ig az ie
 16.17 100284 0399

-.-

sb0089 4 160 mtib2037 /felhasználható: 17 órától!/
 rippl-rónai kiállítás győrött

1984. február 10. - rippl-rónai józsef festőművész munkáiból nyílt kiállítás pénteken a győri műcsarnokban. a tárlat anyagát - amely válogatás a magyar nemzeti galéria gyűjteményéből - a nagyszerű olaszországi bemutatót követően láthatja a győri közönség. /mti/

mzs/sza/ig az ie
 16.26 100284 0326

-.-

sb0090 1 130 mtib2038

részvétávirat jurij vlagyimirovics andropov elvtárs elhunytá
 alkalmából /1. rész/

a szovjetunió kommunista pártja
 központi bizottságának,

a szovjetunió legfelsőbb tanácsa

elnökségének
 a szovjetunió minisztertanácsának

m o s z k v a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa, egész népünk mély megrendüléssel értesült jurij vlagyimirovics andropov elvtárs, a szovjetunió kommunista pártja főtitkárának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének elhunytáról. őszinte részvétünket és együttérzésünket fejezzük ki a szovjetunió kommunista pártjának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének, a szovjetunió minisztertanácsának, a testvéri szovjet népek, az elhunyt családjának. mély gyászukban osztozunk. ^u

a magyar kommunisták, népünk is régóta személyesen ismerte, őszinte barátként tisztelte jurij andropov elvtársat. a legnehezebb időben segítette népünk harcát a munkásosztály hatalmának megvédéséért, szocialista vívmányaink megszilárdításáért. a testvéri szovjet nép hűséges fia volt, azé a népé, amely elhozta magyarország számára a felszabadulást és oly sok áldozat árán megteremtette a

MK

bel

- 64 -

1984.02.10.

Lehetőséget a magyar nép társadalmi felemelkedéséhez,
boldogulásához.

jurij andropov elvtárs elhunytával nagy veszteség érte a szovjet népet, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalmat. andropov elvtárs elévülhetetlen érdemeket szerzett a szovjet társadalom minden oldalú fejlődésében, a kommunista építőmunka sikereiben. személyében a haladó emberiség azt a kiemelkedő államférfit, igaz kommunistát gyászolja, aki fáradhatatlanul tevékenykedett a szovjetunió kommunista pártja politikájának következetes megvalósítása, a társadalmi haladás ügyének előmozdítása, az emberiség békéje, biztonságos jövője érdekében. /folyt.köv./ mz

16.45 100284 1907

--

sb0091 1 130 mtib2039

részvétávirat jurij vlagyimirovics andropov elvtárs elhunytá
alkalmából /2. rész/

a magyar kommunisták, egész népünk e nehéz órákban is együtt van
önökkel, kész mindent megtenni a szocializmus, a haladás ügyének
előbbreviteléért, megbonthatatlan testvéri barátságunk és
együttműködésünk további elmélyítéséért. meggyőződésünk, hogy a
szovjetunió kommunista pártja, a szovjet nép eredményesen oldja meg
a szocializmus építésének soron következő feladatait, megsokszorozza
erőfeszítéseit közös, nemes ügyünk folytatásáért, amelynek egész
életét szentelte igaz elvtársunk és barátunk, jurij vlagyimirovics
andropov elvtárs.

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának
első titkára

losonczi páál
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának
elnöke

Lázár györgy

MK

bel

- 65 -

1984.02.10.

a magyar népköztársaság
minisztertanácsának
elnöke

/mti/

mz hgy

16.49 100284 1364

--

sb0092 4 150 mtib2040

tömeges távközlési vonalzavarok

1984. február 10. - a magyar posta közli: az ország területén a
rendkívüli időjárás, a viharos és orkán erejű szél a légvezetékes
távközlési hálózatot sokfelé megrongálta. az oszlopsorokra kidőlt
fák elszakították a vezetékeket és országosan 89 helységben megszűnt
a távbeszélő szolgáltatás. a posta dolgozói teljes erővel
szükség-összeköttetéseket létesítenek, hogy a külvilágtól elzárt
helységek távbeszélő ellátását minél előbb biztosítsák. a
helyreállítási munkálatokat szombaton és vasárnap is folytatják. a
távbeszélő-ellátás nélkül maradt helységekből pénteken délutánig már
35-ben - szükség-összeköttetésekkel - ideiglenesen helyreállították
a távbeszélő szolgáltatást.

a vihar mindenekelőtt borsod és zala megyében okozott károkat.
/mti/

bi/pá/ig jf hgy
16.54 100284 0817

MK

--

bel

- 66 -

1984.02.10.

sb0093 1 160 mtib2041

műsorváltozás a televízióban

1984. február 10. - megváltozik a televízió péntek esti programja. délután a kiadott műsortól eltérően az 1-es csatornán 16.20-kor beethoven f-moll szonátája, 16.43-tól csajkovszkij v. szimfóniája csendült fel. a képujság 17.30-kor, a pannon krónika 17.35-kor jelentkezik. a továbbiakban - 20 óráig - változatlan a program; majd a tv-híradót követően a szállnak a darvak című, nagy sikerű szovjet filmet vetítik.

a 2-es adón 21.35-ig változatlan a műsor; ekkor sosztakovics: leningrádi szimfónia című kompozícióját mutatják be. /mti/

k/kj/ig ár
16.55 100284 0596

--

sb0094 4 170 mtib2044

a szegedi postaigazgatóság közleménye

1984. február 10. - a rendkívüli időjárás okozta utviszonyok miatt békés és csongrád megyében, valamint bács-kiskun megye déli részén a postai küldeményeket, hírlapokat a postai dolgozók a hét végén valószínűleg csak késve tudják kézbesíteni. a posta a lakosság megértését és türelmét kéri. /mti/

dén/d/ig st hgy
17.29 100284 0367

MK

--

bel

- 67 -

1984.02.10.

sb0095 4 160 mtib2046

kitüntetés /csizmadia ernő/

1984. február 10. - a népköztársaság elnöki tanácsa dr. csizmadia ernő egyetemi tanárnak, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektorának 60. születésnapja alkalmából, eredményes munkássága elismerésül a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést köpeczi béla művelődési miniszter pénteken adta át. /mti/

k/gg/ig bc hgy
17.31 100284 0405

--

sb0096 4 180 mtib2047 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. február 10. - csatornajavítás miatt teljes szélességében lezárták a XIX. kerületi sólyom közt a vörös csillag utcai kereszteződésénél. a munka várhatóan néhány napig tart, addig a sas köz-fadrusz jános utca terelő utvonalat javasolják.

felbontották a XXII. kerületben a leányka utcának a városból kivezető külső forgalmi sávját, a budafoki tér és a pentz károly tér között. a járművek így csak a belső sávban haladhatnak. /mti/

jk/ig bc hgy
17.33 100284 0487

MK

--

bel

- 68 -

1984.02.10.

sb0097 4 160 mtib2048 /közönségszolgálat/

elmarad a gálaest

1984. február 10. - az állami operaház balettegyüttesének gálaestje a fővárosi operettszínházban február 13-án, hétfőn elmarad. a jegyek az április 9-i előadásra érvényesek, vagy a vásárlás helyén visszaválthatók. /mti/

jk/pá/ig bc hgy

17.35 100284 0272

-.-

sb0098 4 130 mtib2049

aranycsempészek

1984. február 10. - bünszövetségben, folytatólagosan elkövetett deviza- és vámbüntett miatt emelt vádat a szombathelyi városi ügyészség kulcs béla és társai ellen az aranyat csempésző és értékesítő vádlottak ügyében a bizonyított elkövetési érték meghaladja a harmincnégy és félmillió forintot. a kiterjedt hálózatot - más belügyi szervekkel együttműködve - a vas megyei rendőrfőkapitányság göngyölítette fel.

kulcs béla osztrák állampolgár, bécsi lakos 1982-ben kezdett ausztriában aranyat vásárolni, hogy azt Magyarországra csempéssze, s itt az állami kereskedelemben jelentős haszonnal értékesítse. hasonló céllal vásárolt és csempésztetett be az országba aranytárgyakat ifj. lakatos vilmos nszk-állampolgár. a bécsből származó aranytárgyakat kulcs béla és csomós imre budapesti lakos hozta be hazánkba, az nszk-ban vásárolt ékszereket pedig babári tiber, gyenes béla, maruzsi ernő és sárközy józsef budapesti lakosok csempészték be. az említettek rokonaik, ismerőseik bevonásával értékesítőhálózatot hoztak létre. ezt idős lakatos pálné, valamint leányai: babáriné lakatos katalin, szaiffné lakatos mária és sárközy józsefné szervezték meg. részt vett ebben a tevékenységben gyenes béla is.

a hálózat szervezői igyekeztek a háttérben maradni, s jutalék ellenében különböző személyeket vontak be az arany értékesítésébe. így például a gyeneshez kapcsolódó angyal gyula felszolgáló, budapesti lakos huszonhét embert kért meg, hogy ezer-ezeröttszáz forint ellenében kölcsönözzék személyi igazolványukat az arany eladásához. az illetőknek mint vámorgazdáknak kell a bíróság elé állniok, hiszen a körülményekből következtetthettek volna arra, hogy bűncselekményekhez használják fel igazolványukat.

MK

bel

- 69 -

1984.02.10.

az arany ellenértékét forintban vagy külföldi fizetőeszközökben a szállításban résztvevő személyek juttatták ki az országból.

a nyomozószervek lefoglaltak 2,745 millió forint értékű tárgyat, s zároltak mintegy tízmillió forintnyi értéket. az ügy szereplői bíróság előtt felelnek cselekményeikért. /mti/

kre/st/mz hgy

17.42 100284 2069

-.-

sb0099 4 150 mtib2050

csomagológép-bemutató szécsényben

1984. február 10. - csomagológép-bemutatót rendezett pénteken a szécsényi ii. rákóczi ferenc termelőszövetkezet. a közös gazdaság nógrádszakáli üzemének bemutatótermében az ország minden részéről érkezett mintegy százharminc szakember tekintette meg üzem közben a tsz által gyártott korszerű zsugorfóliázó és polypack csomagoló-berendezéseket. szécsényben tavaly kezdték meg a csomagológép-gyártást. az első év mintegy negyvenmillió forint értékű gép-kibocsátása után az idén megnégyszerezik a termelést. a bemutatót megnyilvánult érdeklődésre jellemző, hogy több konzervgyár, húsfeldolgozó üzem és pincegazdaság jelezte megrendelési szándékát 1984-re és 1985-re. a fővárosi fürdőigazgatóság a gyógyviz és a gyógyiszap kiskereskedelmi forgalmazását szeretné megoldani a szécsényi csomagológépekkel. /mti/

csiz/mfné/ig st hgy
17.42 100284 0875

MK

-.-

sb0100 4 150 mtib2051

árhullám a dunán - eltűnnek a gázlók

1984. február 10. - a néhány nappal ezelőtti olvadás és esőzés árhullámot indított el a dunán, több méterrel emelkedett a víz, ám könnyen elfért a mederben, hiszen a folyó előzőleg nagyon kevés vizet szállított. a magyar szakaszon, dunaremeténél a hét elejétől 270-ről 440 centiméterre növekedett a vízállás, ám a megerősített figyelőszolgálat, az elsőfoku árvízvédelmi készültség elrendelésére nem volt szükség. az árhullám dunaremeténél már tetőzött, s péntekre 8 centiméterrel apadt a víz. az áradás most budapest felé közeledik, s várhatóan a hét végén 310 centiméter körüli vízszinttel tetőzik, de nem okoz gondot, inkább a vízhiányt enyhíti a parti szűrésű ivóvízkutak teljesítményének növelésével. a teherhajózás gondjai is enyhülnek, mert az áradás a magyar szakaszon a korábbi 19-ről 2-re csökkentette a gázlók számát, s a hét végén már ezeken a helyeken is teljes terheléssel közlekedhetnek a vízi járművek. a duna legfontosabb vízgyűjtő területének, az alpoknak a hótérképe sem jelez olvadásból eredő árvízveszélyt, mert az átlagosnál kevesebb a hó a hegyekben. /mti/

sb/mi/bam/mz hgy

17.46 100284 1152

--

sb0101 4 160 mtib2052 /felhasználható: 19 órától!/
bolgár dráma bemutatója pécsett

1984. február 10. - jordan radicskov, a világszerte ismert bolgár drámaíró, zürzavar című népi komédiájának magyarországi bemutatóját tartották pénteken a pécsi nemzeti színház kamaraszínpadán, a ságvári endre művelődési házban. a világeseményektől távol élő parasztemberek zárt közösségét, az emberi fejekben a valóság és a képzelet keveredése okozta zürzavart ábrázoló, abszurdba hajló, mégis realisztikus komédiát vas-zoltán iván rendező állította színpadra. a kritikusok által radicskov egyik legjobb művének tartott szindarab bemutatását nagy várakozás előzte meg, első hazai előadását bolgár színházi szakemberek is megtekintették pécsett. /mti/

kász/ig st hgy

17.51 100284 0715

--

Tm

sb0102 4 130 mtib2053

egyiptomi külügyminiszter-helyettes látogatása

1984. február 10. - abduhalim badavi egyiptomi külügyminiszter-helyettes látogatást tett budapesten és a kétoldalu kapcsolatokat érintő, valamint időszerű nemzetközi kérdésekről folytatott megbeszélést garai róbert külügyminiszter-helyettesel. a badavit fogadta várkonyi péter külügyminiszter. /mti/

gg/ig ár hgy

17.54 100284 0382

--

sb0103 4 130 mtib2054

üdvözlő távirat

1984. február 10. - irán nemzeti ünnepe alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ruhollah muszavi khomeini imámot és szajed ali khamanei-t, az iráni iszlám köztársaság elnökét. lázár györgy, a minisztertanács elnöke mir hoszein muszavi miniszterelnököt köszöntötte ez alkalomból. /mti/

k/gg/ig ár hgy

17.56 100284 0362

--

sb0104 4 130 mtib2055

bucsulátogatás

1984. február 10. - traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta thomas rechmagel-t, a dán királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestről. /mti/

gg/ig ár hgy

17.58 100284 0337

--

Tm

sb0105 4 130 mtib2056

dolgoznak a helyreállításon - továbbra sem enyhül a szélvihar

1984. február 10. - a viharos erejű pénteki szél zala megyében tömegével döntötte ki az utmenti fákat, villanyoszlopokat és telefonvezetékeket szaggatott szét. a posta hetven szakembere megállás nélkül dolgozik a telefonösszeköttetés megteremtésén. pénteken csak részben sikerült a szakadt vezetékek kijávítása. az utakra dőlt fákat a közúti igazgatóság őrjáratái nagyrészt eltávolították és egy sor településen helyreállt az áramszolgáltatás is. a becslés szerint több száz épületkárt is okozott az erős szél, megbontotta az épületek tetejét, lesodorta a tetőfedő anyagokat. a vihar felszaggatta és messzire röpítette az utmenti hórácsokat, feltépte a korábban lehullott havat, emiatt több bekötőuton hóakadályok keletkeztek. a vihar ereje pénteken este sem enyhült.

szabolcs-szatmár megye egyes térségeiben a szél fákat csavart ki és döntött az elektromos vezetékekre, több helyütt pedig elszakította a kábeleket. péntek reggeltől több mint negyven község maradt rövidebb-hosszabb ideig áram nélkül. a tiszántúli áramszolgáltató vállalat valamennyi szabadnapos dolgozóját is berendelte és a javításokra irányította. a vihar nyíregyházán több épületet is megrongált. néhány helyre a tűzoltóknak kellett kivonulniuk, hogy eltávolítsák az élet- és balesetveszélyessé vált tetőzeteket. /mti/

t6a/kal/st/mz hgy

18.03 100284 1395

--

sb0106 4 130 mtib2057

munkásgyűlések, részvétláviratok országsszerte /1. rész/

1984. február 10. - a magyar közvélemény mély megrendüléssel értesült jurij vlagyimirovics andropov elvtársnak, az szkp kb főtitkárának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke elhunytáról. a halálhírré országsszerte kitűzték a gyászlobogókat a középületekre, s vállalati, üzemi, szövetkezeti, intézményi kollektívák tartották megemlékezéseket, fejezték ki táviratban részvétüket, együttérzésüket a szovjet néppel.

röpgyűléseken emlékeztek meg fejer megye, székesfehérvár üzemeiben és városkörnyéki településein jurij andropov életutjáról, munkásságának eredményeiről. méltatták érdemeit, s törekvéseit a

NK

szovjet gazdaságpolitika és ideológiai élet korszerűsítéséért. a délutáni műszakokat megszakító röpgyűlések résztvevői hangsúlyozták: a világ érdeke az, hogy a szovjetunió higgadt, következetes békepolitikája a jövőben is változatlan maradjon.

a magyar gördülőcsapágy művek ötezres dolgozói kollektívája a budapesti szovjet nagykövetséghez és szovjet testvérüzeméhez, a moszkvai 1-es számú állami csapágygyár dolgozóihoz eljuttatott táviratában fejezte ki részvétét a szovjet vezető elhunytá alkalmából. a debreceni ruhagyár dolgozói a debreceni szovjet főkonzulátusra és a litvániai leliza ruhagyár munkásaihoz küldtek részvétláviratot.

az ország egyik legnagyobb iparvidékén borsodban is munkásgyűléseket tartottak. a diósgyőri lenin kohászati művek 17 ezres munkáskollektívája részvétláviratában hangsúlyozta: „tudatában vagyunk annak, hogy a világ békéjéért töretlenül harcoló szovjet népet, annak vezetését és a békeszerető emberiséget nagy veszteség érte. biztosak vagyunk abban, hogy a szovjet pártvezetés tovább folytatja azt a következetes, és haladó békepolitikát, amelyet andropov elvtárs ránk hagyott.„ leninváros 22 ezer lakosa ugyancsak részvétláviratot intézett a szovjetunió magyarországi nagykövetségére, amelyben mély együttérzéséről biztosította a testvéri szovjet népet. „továbbra is azon munkálkodunk, hogy a magyar és a szovjet nép megbonthatatlan barátsága tovább erősödjön, fejlődjön, - hangzik a távirat.

a magyar és a szovjet gazdasági együttműködés egyik legjelentősebb szinterén, a máv záhonyi üzemigazgatóságán a termelési tanácskozás kezdete előtt vették a hírt az szkp kb főtitkárának elhunytáról. a tanácskozás kezdetén megemlékeztek a kiemelkedő politikusról, méltatták a két nép közötti gazdasági kapcsolatok erősítésében is szerzett elévülhetetlen érdemeit. /folyt. köv./ kj/pá/mz

18.09 100284 2530

NK

--

sb0107 4 160 mtib2058

hétvégi műsorváltozás a televízióban

1984. február 10. - megváltozik a televízió szombati és vasárnapi műsora. szombat délután 14.02-kor műsorismertetéssel kezdődik a program, majd 14.10: hírek, 14. 15: mafilm magazin. tovább 21.10-ig változatlan a műsor. 21.10-től a fele sem igaz című vetélkedő és a sörgyári capriccio című csehszlovák film helyett a hadiházasságok című kanadai tv-filmet vetítik. 22.45 órakor a tv-híradóval zárul a műsor.

a 2-es programban nincs változás.

vasárnap délelőtt 8.25-kor a szervusz szergej helyett a titok nyitja című ifjúsági tv-játék első részét vetítik. a téli olimpia közvetítése és a lakótelepi gyerekek című filmsorozat epizódjának levetítése után 10.05 órakor a maszk és jelmez helyett a lila fecske című mesefilmet láthatják a nézők. a hírek után 10. 35-kor a cirkusz fényei helyett az impresszionizmus című francia filmsorozat újabb részét sugározzák.

hétfőn 16.42-kor műsorismertetéssel kezdődik a program, majd a hírek után 20.35 óráig változatlan a műsor. 20.35-től a téli olimpiáról közvetítenek, majd hírekkel zárul az adás. /mti/

k cs/ig bv hgy

18.18 100284 1131

-. -

sb0108 1 130 mtib2059

munkásgyűlések, részvétlívratok országszerte /2. rész/

a szálhalombattai dunai kőolajipari vállalatnál is mély részvétellel értesültek a hírről a dolgozók, akiket a termelési együttműködésen, a kiterjedt műszaki és tudományos kutatási munkán kívül számos emberi-elvtársi kapcsolat is fűz a szovjetunióhoz, az ottani társvállalatok munkásaihoz. a vállalat vezetői-a csaknem 3000 dolgozó nevében-a szovjet nagykövetségre küldött gyásztávíratban fejezték ki együttérzésüket. a nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat szegedi üzemének olajbányászai, a modern szovjet gyártmányu berendezéssel ellátott földgázfeldolgozó üzemben, az olajgyűjtő állomásokon dolgozók rövid munkásgyűléseken idézték fel jurij andropov életét, munkásságát.

nk

békés megye számos üzemében, mezőgazdasági termelősövetkezetében - így például a békési egyetértés tsz-ben, a békéscsabai konzervgyárban, a szeghalmi sárrét, a nagyszénási október 6. tsz-ben, s a megyei tanácsnál - ugyancsak - röpgyűléseken fejezték ki az ipari és a mezőgazdasági dolgozók részvétüket. az orosházi üveggyár dolgozó a szovjet nagykövetséghez intézett táviratukban kiemelték: jurij andropov halálával a magyar nép igaz barátját, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom kiemelkedő személyiségét, a béke és a haladás élenjáró harcosát veszítette el. kifejezték töretlen elkötelezettségüket a magyar-szovjet barátság szüntelen erősítése mellett.

ugyancsak táviratban nyilvánítottak részvétet veszprém megye több nagyüzemében és tudományos kutatóintézetében. így a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény és a személygépkocsi gyártási kooperáció kulcsüzemeiben: az ajkai timföldgyárban és a bakony műveknél, továbbá a nehézvegyipari kutató intézetben, a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézetben dolgozók - küldtek üzenetet. miként a veszprémi vegyipari egyetem oktatói és hallgatói is, akiket ugyancsak évtizedes barátság fűz a leningrádi, a kijevi és a moszkvai egyetemekhez.

a paksi atomerőmű építkezésén is gyászlobogókat tüztek ki és félárbócra engedték a munkásmozgalom vörös zászlaját. a szovjetunió segítségével épülő nagyberuházás, több ezer dolgozója, munkások és műszakiak fejezték ki gyászukat, mély részvétüket.

pénteken megváltoztatta programját a magyar televízió és a rádió is. /mti/

t/kj/mz hgy

18.18 100284 2314

nk

-. -

bel

- 76 -

1984.02.10.

sb0109 4 160 mtib2060

később kezdődik az előadás

1984. február 10. - a patak István művelődési központban február 12-én a szolnoki szigligeti színház vendégjátéka, a Figaró házassága című előadás technikai okok miatt 17 óra helyett 19 órakor kezdődik. /mti/

cs/tr/mz/ig bc hgy
18.21 100284 0272

--

sb0110 4 150 mtib2061

megkészszerzte nyereségét az érsekvadkerti tsz

1984. február 10. - az 1982. évi eredményekhez képest több mint megkészszerzte mérleg szerinti nyereségét az érsekvadkerti magyar-csehszlovák barátság, termelősövetkezet. a mintegy hatszáz aktív taggal és alkalmazott/hét és félezer hektáron gazdálkodó tsz munkájáról a pénteki zárszámadó közgyűlésen Pintér Ferenc elnök számolt be a tagságnak. a közös gazdaság valamennyi ágazata tulszámnyalta 1983. évi tervét, sőt az aszályos év ellenére egyik legjobb őszibúza-termését aratta le. szép hasznot hajtott a többi növényfajta termesztésébe fektetett munka is. tulteljesítették feladataikat az állattenyésztők: emelkedett a tejtermelés, csökkent a tej előállítás költsége, a tervezettnél több vágóállatot értékesítettek. a dinamikus fejlődő ipari főágazat a nyereség ötven százalékát adta. mindennek köszönhetően az 1982. évi nyolcmillióval szemben most csaknem huszmillió forint nyereséget könyvelhettek el érsekvadkerten.

a zárszámadó közgyűlésen részt vett és felszólalt Ondrej Durej, csehszlovákia budapesti nagykövete. az érsekvadkertiakkal együtt ünnepelték a jó munka gyümölcsét a szlovákiai Ipolyszakállosi tsz és a lévai állami birtok küldöttje is. /mti/

csiz/mfné/st/mz hgy

18.29 100284 1256

--

Tm

bel

- 77 -

1984.02.10.

sb0111 4 170 mtib2062

járhatatlan utak csongrádban

1984. február 10. - a szegedi városi tanács közlekedési osztályának tájékoztatása szerint a 43-as főközlekedési útvonalon és környékén makó és az országhatár között a nagy hófúvások miatt az utak járhatatlanok. felhívásukban kérik, hogy személygépkocsival senki ne induljon utnak, s autóbusszal való utazás esetén is előzetesen informálódjanak a volán-állomásokon. honvédségi alakulatok hóekével, lánctalpas járművekkel három irányból indultak elsősorban az érintett makó, maroslele és zsombó környéki utak felszabadítására. /mti/

dob/f/st/mz hgy

18.33 100284 0597

--

sb0112 4 130 mtib2063

időjárásjelentés

szeles, téli idő

1984. február 10. - általában erősen felhős lesz az ég, főként keleten és délen kell számítani újabb havazásokra. az északi, északkeleti szél sokfelé viharos marad, emiatt hófúvások keletkeznek. a hőmérséklet csucsértéke 0 fok körül alakul. /mti/

pá/mz hgy

18.35 100284 0334

Tm

--

sb0113 4 160 mtib2064 /felhasználható: 19.30 órától!/
 megkezdődött a xvi. magyar játékfilmszemle

1984. február 10. - pénteken a vörös csillag filmszínházban megkezdődött a magyar filmek évi seregszemléje. A xvi. játékfilmszemlén február 10-15. között 22 alkotást mutatnak be.

az első bemutatón a szegény dzsoni és árniká című, a mozikban már játszott gyermekfilm szerepelt. az esti diszelozáson a boszorkányszombat című produkciót láthatta a közönség. a következő napokban bemutatkoznak a hazai filmstúdiók. az alkotóműhelyek maguk dönthettek arról, mely filmjeiket nevezik be. most először tartanak ugynevezett információs vetítéseket. a horizont filmszínházban összeállításokat mutatnak be a balázs béla filmstúdió munkáiból, valamint a színház- és filmművészeti főiskola produkcióiból is. itt tűzik műsorra azokat a televíziós filmeket, amelyeket a tévés premier után a mozikban is játszanak majd. számítva az élénk érdeklődésre a művész moziban is vetítik a versenyfilmeket, és különböző programok várják az érdeklődőket a vörös csillag filmszínház video-mozijában.

a magyar filmek fesztiváljára mintegy 150 külföldi vendég érkezett. a filmszemle díjairól társadalmi zsűri dönt, és az idén is kiosztják a szakmai elismeréseket. a seregszemle utolsó napján, február 15-én a társadalmi zsűri nyilvános vitán tekinti át a xvi. magyar játékfilmszemle tapasztalatait. /mti/

di/pá/bc/mz hgy

18.43 100284 1365

√ a játékfilmszemlét Tóth Dezső
 művelődési miniszterhelyettes nyitotta
 meg.

--

sb0114 4 130 mtib2065

fogadás az iráni iszlám köztársaság nemzeti ünnepén

1984. február 10. - ali akbar farazi, az iráni iszlám köztársaság budapesti nagykövete irán nemzeti ünnepe alkalmából fogadást adott pénteken a nagykövetségen. a fogadáson részt vett hetényi istván pénzügy-, veress péter külkereskedelmi miniszter, juhász ádám ipari minisztériumi államtitkár és garai róbert külügyminiszter-helyettes, valamint gazdasági, társadalmi és kulturális életünk számos képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is. /mti/

és/ig hgy
 18.43 100284 0565

--

sb0115 4 160 mtib2066

a kék madár - bemutató a thália színházban

1984. február 10. - maurice maeterlinck a kék madár című zenés játékát mutatta be pénteken a thália színház.

a boldogság kék madarát kergető két kisgyermek történetét először moszkvában 1908-ban vitték színre sztyanyiszlavszkij rendezésében. öt évvel később tartotta az itthoni premiert a magyar színház. a thália színházban most vas istván fordítását és devecséri gábor verseit felhasználva kazimir károly alkalmazta színpadra, és rendezte a darabot, zenéjét mikó istván szerezte. a történetben két szegény kisgyermek, tylyt és mytyl - a népmesék világának alakjai - egy karácsonyéji álomban, amikor a tárgyak megelevenednek, kutatja a boldogság titkát. megjárják az emlékezet, a boldogság és a jövő birodalmát, míg rájönnek, hogy a boldogság az élet egyszerű örömeiben, az otthon világában, a tiszta, önzetlen emberi kapcsolatokban található meg.

a két főszereplőt zsuzs katalin és jani ildikó alakítja, a további szerepeken lengyel ercsi, hacser józsa, szirtes ádám, esztergályos cecília, mikó istván, polónyi gyöngyi, balogh erika, verebes károly, penkő péter, górnagy mária, konrád antal, incze józsef, forgács péter, s. tóth józsef, gelecsényi sára és ajtai adrienn látható. a koreográfia bélavári anna, a díszlet langmár andrás, a jelmez wieber mariann munkája, valamennyien vendégként vettek részt a zenés játék színpadra állításában. /mti/

t cs/bc/mz hgy

18.47 100284 1439

Tm

--

sb0116 4 170 mtib2067

hóviharban a viharsarok

1984. február 10. - békés megyében pénteken estére sem javult az időjárási helyzet. gyula határában mintegy két kilométer hosszúságban vesztegeltek az autók. bár a délelőtti órákban elakadt járművek egy részét már kiszabadították, délutánra újabbak kerültek a hó fogságába. csárdaszállás, mezőberény, csorvás, orosháza, kondoros és békéscsaba között többszáz jármű állt az utakon. szarvastól és mezőberénytől keletre minden ut járhatatlan. délelőtt óta tovább erősödött a szél, amely pillanatok alatt épített torlaszokat a 30-35 centiméteres vastagságú hóból. az esti órákban már 95-100 kilométeres óránkénti sebességet mértek.

a békéscsabai mentőállomás tájékoztatása szerint az esti órákban 8 mentőautó került a hó fogságába, közöttük egy olyan is, melyben életveszélyes beteget szállítottak. sajnos, a honvédség sem tudott segíteni, mert a terepjárókkal sem lehet megközelíteni az elakadt mentőket.

a volán nem indította el a távolsági járatait és nem közlekedik békéscsabán néhány helyi járat sem.

a megye déli része, mezőkovácsháza, battonya, dombegyház térsége az esti órákban teljesen el volt zárva a külvilágtól. sem telex, sem telefon, sem urh-kapcsolatot nem lehetett létesíteni ezekkel a településekkel. pénteken este nem volt áram telekkerendáson, mezőberényben és ujkigyóson.

a békéscsabai vasuti pályaudvarról nem indították el a körös expresszt és más vonatok sem közlekedtek. csugar, valamint kétpó, mezőtúr, nagylapos és gyoma között a megrongált vasuti villamosvezeték eddig minden erőfeszítés ellenére sem sikerült helyreállítani. a megyét ért hótáradás következményeit tovább rontja, hogy a levegő lehült, s a hófúvás mellett az utak eljegesedtek.

békés megye közlekedési szakemberei arra kérik az utazni szándékozókat, hogy mielőtt elindulnának erre a területre, érdeklődjenek a helyzet alakulásáról. /mti/

bty/ke/ig hgy
19.03 100284 1914

Tm

--

sb0117 4 160 mtib2069

műsorváltás a rádióban

1984. február 10. - szombaton és vasárnap a rádió műsorai a következők szerint módosulnak: szombat, kossuth: 9.15: színes népi muzsika helyett: népzene, 20.34: töltsön egy órát kedvenceivel helyett: szimfónikus könnyűzene.

I rádió

petőfi rádió: 8.11: nászéjszaka helyett: szimfónikus zene, 8.20: a tíz perc külpolitika című műsor elmarad. 8.35: az operettrészletek helyett a szimfónikus zene folytatódik. 16.00: seres anna nótákat énekel - elmarad. 16.35: slágerek mindenkinek helyett: szimfónikus könnyűzene. 18.35: újdonságainkból helyett: szimfónikus könnyűzene. 18.55: a rádió dalszínháza helyett: szimfónikus zene. 20.35: operarészletek. 22.00: slágermuzeum helyett: szimfónikus könnyűzene.

iii. műsor: 10.25: slágerlista helyett: szimfónikus könnyűzene. 13.07: lemezbörze helyett: dzsessz.

vasárnap, kossuth rádió: 8.21: énekszóval, muzsikával helyett: népzene. 11.00: vasárnapi koktél helyett: szimfónikus könnyűzene. 12.05: 30 perc a föld körül helyett: szimfónikus zene. 17.35: szövegét írta kellér dezső helyett: szimfónikus zene. 18.40: közvetítés a játékszínből: „valaki” helyett: hedda gabler, közvetítés a madách színház kamaraszínházából. 22.15: erkel operáiból helyett: operarészletek.

petőfi rádió: 9.05: mit hallunk helyett: szimfónikus zene. 10.35: katona klári énekel helyett: dzsessz. 12.00: jó ebédhez szól a nóta helyett: hangszeres népzene. 18.35: poptarisznya helyett: szimfónikus zene. 19.30: zenekari könnyűzene. 22.00: népdalok, néptáncok helyett: népzene.

iii. műsor: 13.05: könnyűzene. 21.15: sztárok sztereóban helyett és 21.54: a rádiószínház bemutatója helyett 21.15-től 23.30-ig szimfónikus zene. /mti/

sr/gg/ig hgy
19.41 100284 1714

Tm

--

sb0118 4 150 mtib2070

kidőlt telefonoszlopok, áram nélküli falvak hajdu-biharban

1984. február 10. - hajdu-bihar megye közlekedésében, távbeszélő-hálózatában és áramellátásában is fennakadásokat okozott a pénteki hóesés. a debreceni vasutigazgatóság területén napközben 20-30 percet késtek a vonatok, de ha nem csendesedik a hóesés, a késési idő tovább nő az éjszaka folyamán.

a havazás és az erős szél gondot okozott a telefonhálózatban. a debreceni postaigazgatóság területén egyek és tiszafüred között 18 telefonoszlopot döntött ki a szél, aminek következtében megszakadt a telefonösszeköttetés tiszafüred, valamint egyek, szolnok, tiszacsege és debrecen között. a posta szakemberei szükségvezeték megépítésével a délutáni órákra helyreállították a telefonösszeköttetést a települések között.

a tisztántuli áramszolgáltató vállalatától kapott tájékoztatás szerint pénteken tizenként szerelő kocsi dolgozott folyamatosan az időjárás okozta problémák elhárításán. az esti órákban még nem volt áramellátás debrecen szikgáti területén, valamint sáránd, létavértes, sárrétudvari községekben és tiszafüred egyes részein. jelentős gondokat okozhat a földesi és a tetétleni baromfitelepek áramkimaradása. a titász területén - hajdu-bihar, szabolcs-szatmár és szolnok megyékben - több 20 kilovoltos távvezeték hibásodott meg, aminek következtében a kisfogyasztói áramszolgáltatás is akadozik. az áramellátás helyzete az orkányszerű szél miatt szinte percről percre változhat a keleti országrészben. /mti/

tár/éva/mz hgy

19.48 100284 1519

Tm

--

sb0119 4 180 mtib2074

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1984. február 10. -

- sb0001 budapesti szocialista... /1.rész/
 - sb0002 budapesti szocialista... /2.rész/
 - sb0003 javuló technikai feltételek a kereskedelemben /1.rész/
 - sb0004 javuló technikai feltételek a kereskedelemben /2.rész/
 - sb0005 magyar hegymászók...
 - sb0006 építkezések foghíjtelkeken
 - sb0007 új ételízestők
 - sb0008 történelmi filmek...
 - sb0009 huzalzó gépek
 - sb0010 szegedi madárújdonság
 - sb0011 szélgéppel a fagyok ellen
 - sb0012 ismeretlen magyar utinapló
 - sb0013 cselédlakás-felszámolás
 - sb0014 a bankinform-szolgáltatás
 - sb0015 husüzem-rekonstrukció
 - sb0016 pályázat...
 - sb0017 kukta-szakkör
 - sb0018 tartalmasabb termelési...
 - sb0019 metszés a szabolcs-szatmárban
 - sb0020 energiatakarékos utépités
 - sb0021 tapasztalatcsere
 - sb0022 dízelesítés a volánnál
 - sb0023 hűtőgépgyári kutató-fejlesztő...
 - sb0024 idegsejt-kutatási eredmények
 - sb0025 v.v. szicsov elutazott
 - sb0026 faexport mezőföldről
 - sb0027 a szerkesztőségek figyelmébe!
 - sb0028 viharkárok
 - sb0029 kísérleti üzem...
 - sb0030 téesz és gyár együttműködése
 - sb0031 viharos szél - hófúvások
 - sb0032 urh adó-vevő a gyógyítás szolgálatában
 - sb0033 elhunyt balogh lászló
 - sb0034 mini-meteorológia a tsz-ben
 - sb0035 halálos baleset
 - sb0036 miskolci nyár '84
 - sb0037 lottó nyerőszámok
 - sb0038 hengerlési rekord
 - sb0039 kertbarátok - a babzsizsikról
 - sb0040 viharkárok a dunántúlon
- /folyt.köv./ s -
21.14 100284 1385

Tm

--

sb0120 4 180 mtib2075

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 hóviharak a dél-alföldön
 sb0042 befejeztek a magyar-mongol...
 sb0043 pro urbe budapest...
 sb0044 nemzetközi tárlat pécssett
 sb0045 nemzetiségi borverseny pécssett
 sb0046 halászok zárszámadása
 sb0047 időjárásjelentés /1.rész/
 sb0048 időjárásjelentés /2.rész/
 sb0049 zárszámadás turán
 sb0050 avatóünnepség a sote-n
 sb0051 özv. rónai sándorné kitüntetése
 sb0052 kitüntetés /práger miklósné/
 sb0053 kitüntetés /Lomb kató/
 sb0054 elhunyt a komlói vajor ...
 sb0055 újabb jelentések a vihar ... /1. rész/
 sb0056 újabb jelentések a vihar ... /2. rész/
 sb0057 a szovjet kultúra ... /1. rész/
 sb0058 a szovjet kultúra ... /2. rész/
 sb0059 györffy istván emlékülés /1. rész/
 sb0060 györffy istván emlékülés /2. rész/
 sb0061 korszerű betonelemek /1. rész/
 sb0062 korszerű betonelemek /2. rész/
 sb0063 az országgyűlés ... /1. rész/
 sb0064 az országgyűlés ... /2. rész/
 sb0065 az országgyűlés ... /3. rész/
 sb0066 - napfényes bulgária - ...
 sb0067 kuvaiti üzletkötés
 sb0068 nemzeti muzeumi kiállítások
 sb0069 postatörténeti kiállítás
 sb0070 nemzetközi együttműködés ...
 sb0071 a szovjet nagykövetség ...
 sb0072 autó-sorszámok
 sb0073 a magyar-indiai gazdasági ...
 sb0074 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0075 koszoruzás
 sb0076 megalakult a borsod megyei ...
 sb0077 a környező országok időjárása
 sb0078 berényi ferenc kiállítása
 sb0079 görög népművészeti és ...
 sb0080 új gyógyszerek, új technológia ...
 /folyt.köv./ s/mz
 21.15 100284 1470

Tur

--

sb0121 4 180 mtib2076

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 viharkárok, villamosenergia-...
 sb0082 viharkárok, áramszolgáltatási ...
 sb0083 népművészeti kiállítás
 sb0084 a gyöngyösi játékszin ...
 sb0085 szlovák nemzetiségi est
 sb0086 új magyar dráma ősbemutatója
 sb0087 cs. pataj mihály kiállítása
 sb0088 osztrák fotókiállítás
 sb0089 rippl-rónai kiállítás győrött
 sb0090 részvétávirat ... /1. rész/
 sb0091 részvétávirat ... /2. rész/
 sb0092 tömeges távközlési vonal ...
 sb0093 műsorváltozás a televízióban
 sb0094 a szegedi postaigazgatóság ...
 sb0095 kitüntetés /csizmadiai ernő/
 sb0096 a fővinform jelenti
 sb0097 elmarad a gálaest
 sb0098 aranycsempészek
 sb0099 csomagológép-bemutató
 sb0091 árhullám a dunán
 sb0092 bolgár dráma bemutatója
 sb0093 egyiptomi külügyminiszter-...
 sb0094 üdvözlő távirat
 sb0095 búcsulátogatás
 sb0096 dolgoznak a helyreállításon
 sb0097 munkásgyűlések, ... /1. rész/
 sb0098 hétvégi műsorváltozás a tv-ben
 sb0099 munkásgyűlések, ... /2. rész/
 sb0100 később kezdődik az előadás
 sb0101 megkérte nyereségét ...
 sb0102 járhatatlan utak csongrádban
 sb0103 időjárásjelentés
 sb0104 megkezdődött a xvi. magyar ...
 sb0105 a kék madár - bemutató ...
 /folyt.köv./ mz
 21.16 100284 1189

Tur

--



bel

- 86 -

1984.02.10.

sb0122 4 180 mtib2077

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /4. rész/

sb0106 hóviharban a viharsarok
sb0107 műsorváltozás a rádióban
sb0108 kidőlt telefonoszlopok, ...
sb0109 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0110 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0111 tartalomjegyzék /3. rész/
sb0112 tartalomjegyzék /4. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: sebestyén tibor
izsák erika
halasi györgy

mai belpolitikai adásunkat zártuk, jó éjszakát kívánunk!!!
/mti/ mz hgy

21.16 100284 0596

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 11.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

a szépművészeti muzeum hét festményéről /1. rész/

1984. február 11. - várhatóan márciusban rendezik meg budapesten azt a nemzetközi konziliumot, amelyen magyar és külföldi szakemberek cserélnek véleményt a szépművészeti muzeum hét festményének helyreállításáról. a tanácskozást a nemzetközi érdeklődés és elsősorban az esterházy madonna egyetemes művészettörténeti értéke miatt hívják össze, egyébként a sérülések restaurálása várhatóan nem okoz komoly gondot a magyar szakembereknek - mondták az mti munkatársának a muzeum főigazgatójának.

jelenleg a képek anyagvizsgálatán dolgoznak. több hazai kutatóintézet nyújt ehhez műszeres segítséget, hogy megállapítsák, milyen állapotban vannak a képek. a restaurátorok első leírása szerint raffaello ifju képmása című alkotásának felületén a védőlakk elváltozását figyelték meg, de az is elképzelhető, hogy a kép a földben megfertőződött. ennek megállapítását fa-anatómusra bizzák. tintoretto férfi mellképe című alkotása fatáblára feszített vászon. a tábla elmozdult, s az így keletkezett repedés mellett széthuzta a vásznot. a női mellkép vakkerete is megvan, a rajta maradt festményrészleteket visszaillesztik a képhez, s új vakkeretre helyezik. a giorgione képmása című alkotás fára kasírozott papír, ez viszont néhány karcolással, s a sarkok megkopásával „megusztta”, a viszontagságokat. tiepolo mária hat szenttel című képén látszik, hogy összehajtották: szélein lepergett a festék, és a kép felületéről is jelentős festékdarabkák estek le. az újabb tiepolonak - a mester fiának - műve, a pihenő szent család viszont csupán